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Szombaton délelőtt szomorú vonat fut 
be a zsombolyai határállomásra. Idegen 
földről tér haza az ország legmagasabb 
egyházi és polgári méltóságát magában 
egyesítő férfi holtteste. Azután a gyász- 
vonat végigszeli a Bánságot, a pátriárka 
élete deljének állomását és papok, parasz- 
tek. előkelőségek szegélyezik a vasúti sím- 
párt, amerre a gyászkocsi halad, Az or- 
szág mély megilletődéssel és szomorúsággal 
hajtja meg gyászlobogóját Románia első 
pátriárkájának holtteste előtt és arra gon- 
dol. hogy az Isten akarata van abban is. 
hogy Cristea Miron dr.-t arról a legmaga- 
sabb helyről szólította el. ahová ember és 
pap beérkezhetik; arról a helyről, amelyre 
akkor került. amikor férfiasan vállalta. 

hogy az ország konszolidálását megterem- 
ti. Magas kora nem tartotta vissza a leg- 
súlvosabb feladattól és amikor az Úr hívta, 
nyugodt lélekkel számolhatott be arról, 
hogy a Földön, mint pap és polgár, meg- 
tetie azt. amit a körülmények panancsol- 
tak. Földi Urának, Királyának hűséges se- 
gítője volt és a toplicai egyszerű ház gyer- 
meke mindvégig a népő maradt. Tisztel- 
nünk kell benne azt a hűséget is, amellyel 
nemzetével szemben viseltetett és érdekte- 
len. bensőséges nemzetszeretete nami zár- 
ta ki azt, hogy más népekkel szeraben is 
igazságos és méltányos legyen. 

A gyászkocsit lehajtott fővel. tízezrek 
várják és az ország déli részét keresztül- 
szelő mozdony gyászlobogókkal díszitett 
állomásokra fut be. A Pátriárka haza- 
érkezett 

ELKÉSZÜLT A TEMETÉS 
PROGRAMJA 

Bucurestiből jelentik: A román rádió- 
állomások március 14-én, kedden, közvetí- 
tik Miron Cristea dr., Románia első pátriár- 
kájának, a volt miniszterelnöknek temeté- 

sét. A rádióállomások a temetési szertar- 
tást teljes egészében közvetítik. 

Baran Coriolan belügyi alminiszter 
tegnap Zsombolyára utazott, hogy szemé- 

lyesen intézkedjék a Cristea Miron ár. 

földi maradványait szállító vonat megfele- 

lő fogadtatásáról. A halottat szállító sze- 
relvény szombaton este fél 10 órakor ér- 
kezik meg. Utána két különvonat érkezik 

fövid időközökben: egyik Maroshévízről, 

az elhúnyt szülőfalujából, a másik Karán- 
sebesről, ahol Cristea Miron dr. püspök 

volt, - a küldöttségek tagjaivall. 

Galatiból jelentik, hogy a pátriárka 
elhúnyta következtében a román hadiflot- 

engedték a lobogót. Hasonló jártak 

el a kereskedelmi hajók is 

GAZETA MAGHARILOR 

Zigre és Baran miniszlerek Zsomb 

ta dunai egységei a gyász jeléül félárbócra 

DIN BANAT 

Cristea Miron pátriárka-miniszterelnök 

holtteste szombat délelőtt tizenegy órakor ér- 

kezik az országba. A zsombolyai határállomá- 

son az elhúnyt egyházfejedelmet nagyszámú 

előkelőség fogadja. A kormány képviseletében 

ott lesznek Zigre Nicolae kultúszminiszter, - 
aki ma reggel érkezik Bucurestiből - és Ba- 
ran Coriolan dr. miniszterek, akik a határtól 
a fővárosig kísérik a holttestet, ott lesz továb- 
bá Marta Alexandru dr. királyi helytartó, aki 
Orsováig kíséri a nagy halottat, Magier An- 
drei dr. aradi püspök nagy papi segédlettel, 
valamint számos ismert személyiség. Zsom- 
bolyán néhány perces gyászistentisztelet lesz, 

majd a Simpion-vonat, amely a koporsót szál- 

tá halottas kocsit magával viszi, folytatja 

útját. 

Zsonzbolyától Bucurestiig minden állo- 
y 

máson a vonat a diszhe öltözött pap- 

olyára utaznak a halottaskocsi elé. 

A határon Magier aradi püspök szenteli be a holttestet. Minden állomá
somn 

papi küldötiség várja a nagy halotta 

különvonat megy a keddi temetésre. 
t. Lugosról és Maroshévízről 

Rádión közvetitik a temetést 

órakor erkezik meg. Az állomáson ott lesznek 

orghe ezredes-prefektus is, hogy a megooldo- 
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ság és hívek serege mellett robog 
majd el. 

A TEMESI HELYTARTÓSÁG - 
RÉSZVÉTE 

Temesvárra a koporsó ma déli tizenkét 

az egyházi, polgári és katonai hatóságok fejei 

és a gyászoló közönség. Ciupe Gheorghe ar. 

helytartósági vezértitkár a helytartóság, Tie- 

ran Emil ár. főpolgármester a város koszorú- 

ját helyezi el a koporsóra, amelyre 

A helytartóság öt megyéjének koszo- 

Temesvárott a vonatra szall Praporgeseu Ghe- 

gult pátriárka-miniszterelnököt Lugosig kísér- 

je. Tizennégy percnyi tartózkodás után a Sim- 

plon-vonat tovább megy a nagy halott kopor- 

sójával. Útközben csak Lugoson és Karánse- 

besen lesznek pár perces gyászünnepségek. 

KULONVONAT VISZI A GYÁSZOLÓ- 

KAT BUCURESTIBE 

Vasárnap kora reggel Cristea Miron 
holttestés a bucurestii pátriárkián 

ravatalozzák föl, 
ahol elvonul előtte az ország népe. Lugosról 

különvonat viszi azokat a bánságiakat, akik az 

elhúnytnak ezt az utolsó tiszteletet megadják. 

Lugosról ma este indul a különvonat, amely 

vasárnap délelőtt érkezik a fővárosba, ahon- 

nan vasarnap este fordul vissza a zarándokok- 

kal. 
Vasárnap délelőtt féltizenkét órakor a Te- 

mesvár-józsefvárosi görög keleti templombaa 

gyászistentisztelet lesz, amelyen az összes pol- 

gári1, katonai és egyházi hatóságok résztvesz- 

nek Istentisztelet után * 

déli tizenkét órakor a színházban 
gyászünnepély lesz. 

amelyen a különböző dalárdák szerepelnek. Az 

ünnepi beszédet Gherman Stefan tanár mond- ja. í 

KEDDEN SZÜNETELNEK AZ 

ISKOLAI ELőADÁSOK 

A nemzetnevelési minisztérium körrende- 

letet bocsátott ki, amely szerint a vasárnapra 

tervezett összes iskolai ünnepségeket március 

19-re kell halasztani. 

Március 14-én, a temetés napján, szü- 
netel az előadás. 

Az iskolákban gyászünnepségeket rendeznek, a 
melyeken egy-egy tanár ismerteti az elhunyt 

pátriárka életét. Ma, amikor a pátriárka holt- 
teste a főváros felé halad, a pályaudvaron az 
iskolák növendékei is megjelennek. 
PPacha Ágoston megyés püspök elrendelte, 
hogy kedden, a temetés napján az egyházme- 
gya valamennyi katolikus templomában gyász- 
istentiszteletet tartsanak. 



egyenként 

1 MILIS 
nyeremény 

MieRT KESLELTET! SZERENCSEJÉT? 
x . 7 . 

Miért vár az Állami Sorsjatek 1V. osztályának a huzásáig, amikor 

már az I. OSZTÁLY alatt MILLIOMOS lehet? 
Tekintse meg a 19. sorsjáték tervét és meg fogja látni, hogy a 
86.100, összesen 50.888.000 lei értekü nyeremény között. amelyet 
március 15,-én osztanak szét, van: 

20 nyéremény egyenként ! millió let értékben; TOnyeremény 
egyenként 200.000 lei értekben, 70 nyérémény egyéként 
460.000 lei értékben: 

MÁRCIUS 15. A SZERENCSE NAPJA 
a 19. sorsjáték I. osztályának a huzásai 

z 

Ellenzéki szónokok vonultak fel 
a magyarországi zsidójavaslat vitáján 

Meghosszabbitott üléseken folyik az általános vita, amely csak 
a jövő héten ér véget 

Budapestről jelentik: A magyar képviselő- szerint ez a javaslat minden könülmények kö- 
hz pénteki iésenek megnyítésa után úgy ha- zött 
ároztak, hogy a zsidójavaslat vitáját nyolcórás ; kai A : 

ülésben tárgyalják le. Először úgy latszott, hogy lelki, szellemi, nolitikai és gazdasági rombo- 
a törvényjavaslat általános vitájával még a nap E 
folyamán végeznek, de később annyian iratkoz- A középkori példák utánzásával kockára teszik 
tak fel, hogy a vita most már át fog terjedni a a magyar nemzet megbecsülését. 
jövő hétre is. A javaslat első szónoka Buchinger Vázsonyi János szerint a javaslat félmillió- 
Manó szociálista volt, aki igen élesen ostorozta a nál több embert akar kiszakítani a nemzet testé- 
javaslatot és azt mondotta, hogy ből. A magyar zsidók nem akarnak és nem is 
magyar ember ilyent nem is alkothatott. fognak kivándorolni az országból. A kivándor- 

Eilelentette, hogy ez a javaslat a középkori pe lás csak szemfényvesztés, mert mivel és hova 

e történjék meg a kivándorlás? Igazságtalannak 
rekre hasonlít, amelyekben nem volt sem kultú- tert hogy a elvidéken jutalmaeni karják a 
ra, sem pedig igazság. A javaslat indokolása ko- nemzethű zsidókat, de nem iutalmazzák az ott- 
molytalan és igazságtalan. Javasolja,. hogy honmaradottakat. ! 

a felszabaduló állásokba 50 százalókig pa- Végül Fellner Pál disszidens szólt a javas- 
raszti származásúakat, 15 százalékig pedig lat ellen. Hangsúlyozta, hogy a javaslat nagyon 

iparosok gyermekeit helyezzék el. sulyos gazdasági bajoknak lesz a kútforrása. 
Szerinte a javaslattal megszűnik a törvényy Budapestről jelentik: A zsidójavaslat rész- 
előtti enlőség. ; letes tárgyalására előreláthatólag már a jövő 

Drózdy Győző disszidens szólalt fel ezután héten sor kerül. Ellenzéki oldalon elhatározták, 

nak alapelveivel egyetért. névszerinti szavazást kérnek. 

galmazott kultuszminiszter volt. Szerinte a ma- szasan tanácskozott Jaross Andor felvidéki mi- 
ggvan törvényhozás súlyos hibát követett el, ami- niszterrel, majd Rornemissza Gézával és Mikecz 

kor arra az útra lép, amelyet a javaslat nyit ödönnel folytatott megbeszélést. 
meg a magyar jogfejlődés terén. Meggyőződésae 

és közölte, hogy a javaslatot elfogadja, mert an- hogy a zsidó javaslat eltogadásának kérdésében 

A következő felszólaló Gratz Gusztáv nyaua- CGréf Teleki Pál miniszterelnök tegnap hosz- 

A iüggetlenség védelme 

A nóémet cajtó a leleplező cikkeket „zagyva fefel 

ciót készít elő. 

a vélemény alakult ki, hogy miután a nem 

volt a varsói utazás célja 
jelentette ki Gafencu külügyminiszter az á 

összehívott sajtókonferencián 

Eucurestiből jelentik: Gafencu Grigore k 
ügyminiszter varsói útjáról történt hazatér 

az Önök lengyel kollégáival látogatásomnak 
jait és eredményeit. Rámutattam arra, menn 
álás vagyok azért a rendkívül szívélyes fog 

tatásért, amely nemcsak a hivatalos körök, 
az egész közvélemény részéről irányomban m 
nyilvánult. A lengyel közvélemény teljes 
tartózkodásom alatt spontán módon bizonyi 
ta be, hogy 
mennyire bízik a lengyel-román szöv: 

ségben. 
Ma nem azért hívtam egybe Önöket, hogy újaki 
nyilatkozatokat tegyek, hanem csupán, hogy 
oit uralkodott légkörnek a magyarázatát adj 
Ezt három pontban foglalhatom össze: 1. 
európai népek közötti gazdasági kapcsolat 
szükségességének hangoztatása, amely véger 
ményben a tartós béke természetes alapja. 2 
keleti és délkeleteurópai államok őszinte óha 
hogy egymásközötti baráti kapcsolataikat ki. 
lyitsék. Ami a szövetséges államokat illeti, azo 
maguk körül a kibontakozás szellemét kíván 
meghonosítani. 3. Végül a már említett légk 
nek magyarázatát még abban látom, hogy 
minden nemzet meg akarja védeni függet- 

lenségét. 
A baráti kapcsolatok felvétele és kimélyités 
éppen ennek érdekében történik meg, ez a 
pés azonban senki ellen nem irányul. Kizáró 
gos célja az általános béke megteremtése, 
nagy- és kishatalmak, valamint a keleti és dél 
keleteurópai országok között. Ez a légkör n 
csak a varsói megbeszéléseken uralkodott, 
nem a belgrádi tárgyalásokat és a Bucuresti 
lefolyt Balkán-értekezletet is uralta. 

Nyugtalansagot keltett a néemetek 
nyilvánossacra került haditerve 

tavaszi tévelygésének" minősíti. - Egy franci 
ábornok azonnali mozgósítást követel 

FPárisból jelentik: Bar a német lapok és 
főként a Völkische Beobachter elkeseredett és 
gunyos hangon utasítja vissza a Journ 
Debats rémhírét, amely szerint 
Nemetország Hollandián és Svajcon A 

akarja megtámadni Franciaországot. 
és ezeket a híreket demokratikus zagyva fei 
tavaszi tévelygésének minősíti, Franciaország 
ban mégis nagy az izgalom és / 
Dnval tábornok a Journal de Debats lez- 
utóbbi számában már az azonnali mozgósí- 

tás elrendelését követeli. 
pélelőtt összeült az államtanács, amely foglal 
kozik a nemzetgyűlés április 5-ére való össze 
hívásával az elnökválasztó ülésre, valamint Ron- 
net beszámolóiával és a spanyol kérdéssel. A 
pok arról írnak, hogy Mussolini minisztereln: 
március 25-én hozza nyilvánosságra követelé 
seit, amelvek 
már nem lesznek súlyosak. mint azt 

hitték. 
de azt mondják, hogy Mussolini a spanyol 
nulőtámaszpontok felhasználásával katonai ak. 

ANGLIA NEM TÖRI TOVÁRB HAJÓI 
ELSÜLLYESZTÉSÉT 

Londonból jelentik: Az Evening Standari 
Jelentése szerint az angol földközitengeri őrjá 
ratot megerősítették és ugyanakkor az őriá. 
ratok parancsnokai parancsot kaptak, hogy ab 
ban az esetben, 
ha idegen hajó el akarná süveszteni az 
angol hajókat, haladálfalanul tüzeljenek a 

támadóra. 
Ezt még abban az esetben is meg kell tenniöl 
ha a támadó hajó saját területén kíisérelné m 
a támadást. 

AZ OLASZ-FRANCIA ELLENTÉTEK 
ELSIMITÁSA UTÁN - LEFEGYVERZÉS 

KÖVETKEZIK. 

Londonból jelentik: Politikai körökben 

közi helyzetben nagy javulás mutatkozik, leh 
séges lenne az európai hatalmak között a lefe. 
verzést célzó tanácskozásokat megkezdeni. 
az alaszenoyi nzeás el már ezt. 
ugy a légkör igen a as volna az ilyen 
elefezésekre. 
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Hacha köztársasági elnék megle 
kormányt. 

uccai tüntetések. 

ságot. 

letartóztatták, Tiso 

A Cseh Távirati Iroda jelenti: Hacha köz- 
társasági elnök csütörtök este felmentette hiva- 
talától Tiso József dr. szlovák miniszterelnököt, 
Pruzsinszki dr. közgazdasági minisztert, Dur- 

csánszki közlekedésügyi és közmunkaügyi mi- 
nisztert és Vancso dr. i azságügyi minisztert. 

A köztársasági elnök a szfovák kormány elnöké- 
vé Sivák József eddigi közoktatásügyi minisz- 
tert nevezte ki, mig penzügyminiszter továbbra 

is Teplánszki marad. 
A szlovák kormányban beállott változások 

mondja a hivatalos jelentés -, nem érintik 

4 központi kormányt, amelynek továbbra is 

tagja marad Sidor Károly államminiszter és Be- 
ran miniszterelnökhelyettes. 

A Cseh Távirati Iroda ezzel kapcsolatban 
a következőket jelenti: A csehszlovák alkotmány 

törvény, továbbá a pittsburgi egyezmény hang- 

sulyozza, hogy a csehek, szlovákok, morvák és 

rutének egységes államot alkotnák. Az alkot- 

mánytörvény ezen elve ellen lépett fel az utób- 

bi időben Szlovákiában dr. Tuka Béla egyetemi 

tanár és Mach Sándor propagandafőnök, egyes 

A szlovák közvéleményben nagy meglepe- 

tést keltett, hogy a prágai kormány olyan hir- 

felen leváltotta a szlovák kormányt. Már csü- 

törtökön este mutatkoztak a jelei annak, hogy 

a prágai tárgyalások, amelyeken a szlovák kor- 

mány kiküldöttei is résztvettek, nem haladnak 

a megegyezés felé. Pozsonyban a kora délelőtti 

őrákban 
megerősítették a rendőrséget és a csendőr- 

séget, míg a katonaságot riadókészültségbe 
helyezték. 

A pozsonyi postapalotát, valamint a legtöbb köz- 

épületet megszállotta a karhatalom. A Slovac 

című lap szerkesztőségében reggel házkutatást 

tartottak. Reggel óta több izben páncélos autók 

rohantak végig Pozsony uccáin. 

A űélelőtti órákban a pozsonyi rádióban 

felolvasták a prágai központi kormány hivatalos 
közlését az eseményekről. A közlemény hang- 

súlyozza, hogy a müncheni értekezlet és a bécsi 

döntés Szlovákiát a csen köztársaság keretében 
hagyta és a központi á kormánynak ezért gon- 

doskodnia kellett arról, hogy ez a helyzet válto- 

zatlanul megmaradjon. 

Sürgős intézkedéseket kellett hozni, mert az 

elszakadási mozgalom, amelyet a volt kor- 

mány nemcsak, hogy megtűrt, hanem tá- 

mogatott is, veszélyeztette a helyzetet. 

A nprágat államesíny, bár meglepetésszerűen 

hatott, nagyobb tüntetésre nem adott alkalmat. 

A pozsonyi kommunistaellenes kiállítást, ame- 

lyet Karmasin német kisebbségi államtitkárnak 

pénteken délben kellett volna megnyitni, szintén 

megszállotta a rendőrség. A német önkéntes 

szolgálatot, valamint a Hiinka-gárdát lefegyve- 

rezték. Váratlanul érte a közvéleményt az is, 

hogy 

Tuka Bélát, a szlovák tartománygyűlés el- 

nökét, a prágai kormány utasítására a reg- 

geli órákban letartóztatták. Vele együtt le- 

tartóztatásba került Mach Sánmdor propa- 

gandafőnök is. Hír szerint Tise dr. miniszter- 

elnök hamarosan kolostorba fog vissza- 

vonulni. Pozsonyban, Pöstyénben és több 

mas vidéki városban kihirdették az ostro
m- 

állapotot. 

szlovák miniszterelnök és penzügy- 

miniszter délelőtt megkezdte a tárgyalásokat 
a 

szlovák kormány kiegészítése ügyében. Szlovák 

politikai körökben elterjedt hírek szerint eset
- 

leg Tiso dr. volt miniszterelnök is tagia lesz az
 

úl szlovák kormánynak. A déli őrákig még
 nem 

jelenhetett meg egyetlen szlovák lap ssm és 

ezért megtörtént az intézkedés a lapok tová
bbi 

4 

Az úűj 

Csehország megakadályozza 

a szlovák különválási törekvést 

Pozsonynak Izgalmas napja volt, amelyen tartottak az 

1 A köztársasághoz hü, autonomista kormány 

vette át a hatalmat. Sziovenszkóba k 

Olaszország Szlovenszkó függetlensége mellett 

Durcsánszky elmenekült, Tukát és Machot 

A Tiso-kormány megtürte az e 
törekvéseket 

petésszerüen felváltotta a Tiso 

oncentrálják a cseh katona- 

kolostorba vonul 

felelőtlen elemekre támaszkodva, kihasználták 

odminiszterelnek és más miniszterek gyenge- 

ségét. 
A csehszlovák állam egysége ellen irányu- 

ló propaganda az utóbbi napokban olyan 

mértékben erősödött meg, hogy a központi 

kormány és a köztársasági elmök szüksé- 

gesnek látták közbelépni az örkormány- 

zZatról szóló alkotmánytörvény érvényesité- 
se érdekében. 

A kormány gyengeségének tulajdonitható 

az is, hogy a nyugtalanság az utóbbi időben fo- 
kozódott Szlovákiában. Prágai kormánykörök 

hangsulyozzák a központi kormány törhetetlen 

akaratát a szlovák önkormányzat további meg- 

szilárditására, amit megerősit az is, hogy a kor- 

mányban megmaradó három szlovák miniszter 

az önkormányzat őszinte hive. Sivák miniszter- 

elnök a szlovák néppárt lapjának, a Slovacnak 

volt főszerkesztője, Sidor államminiszter, jelen- 

legi főszerkesztője a lapnak és mindketten meg- 

nélküli harcosai a szlovák önkormány- 

zatnak. 

Iiszakadási 

Sivak miniszterelnököt a kora reggeli órákban 

táviratilag visszarendelték Prágába. Helyet
tese Tet- 

lanszky pénzügyminiszter délben rádióbeszédet 

mondott a pozsonyi leadóban és hangsuly
ozta, hogy 

a szlovák autónomia érintetlen marad 
és megnyug- 

tató kijelentéseket intézett a Hlinka gárdistákhoz. 

Hír szerint a járási vezetőknek kérlelhetetle
nül le- 

hetetlenné kell tenni minden ujabb rendbontást
. 

Cseh katonaság szállja meg Szlov
enszkot 

a szlovák kormány átalakításával kap
csolatban felhívást 

intéztek a szlovák néphez. A felhívás tartalma a köve
tkező 

A köztársaság elnöke élt a szlovák alkonmányb
an biztosított 

nem voltak képesek dicső atyánk, 

akik megszegték azokat a hűs 
/ 

letettek. Az elnök eme intézkedésével szlov
ák népünket megmentette a gyil- 

Prágából jelentik: A rádióban 

kormányból azokat az embereket, akik 

Htikai végrendeletét megvalósítani és 

ket az elnök kezébe 

vákiát Csehországtól. 
A prágai központi 

A bécsi rádióleadó délben egy órakor kö- 

zölte a legújabb pozsonyi és prágai híreket. Be-
 

számolt a rádió, hogy Tiso dr. pénteken reg
gel 

telefonon érintkezésbe lépett Béccsel és közölte 

az ottani vezetőkkel, hogy a szlovák kor
mányt 

eltávolították helyéről. Közölte a bécsi rádió azt 

is, hogy Tuka Béla dr.-t és Mach Sándort 
tény- 

leg letartóztatták. A bécsi rádió egy másik je-
 

lentése szerint 

a csehszlovákiai német népcsoport állam-
 

titkárának, Karmasinnak, a tartózkodási 

helye ismeretlen 

és aggodalmat keltő úgy az ő, mint a lemondott 

kormány tagjainak sorsa. is. 

Bejelentette a bécsi rádióleadó azt is, hogy 

Tiso dr. jegyzéket intézett a történtek ügyében 

Hitlerhez. 

A bécsi rádió délután 5 órakor közölte, 

hogy Durcsánszky Bécsben tartózkodik. Tiso 

Durcsánszkyt teljhatalommal ruházta föl. Ez
ért 

őt a szlovák kormány törvényes képviselőjének 

tekintik. 

TOVAÁBB FOLYIK AZ IZGATAÁS 

Pozsonyból jelentik: A pozsonyi németek 

ma egész nap tüntetéseket rendeztek, amelyek 

megjelenésére. A hivatalokat csendőrség őrzi és 
feleket azok nem fogadhatnak. 

alkalmával a szónokok kijelentették, hogy n
em 

hagyják magukat Prága önkényének alávetni. A 

kos testvérharctól. Akik el akarják szakít
ani Szlovákiát Csehországtól, azok hazaá

rulást kö- 

vetnek el és szembehelyezkednek a nagyhatalmak aka
ratával, e an 

es nyugalmat kívánnak. Megtévesztő álítás az is
, hogy Németország el akarja szakítani 

kormány rendeletére újabb 

Ugyancsak prágai jelentés számol be arról, hogy 

Karmasin német államtitkár - eltünt Pozs
ony 

Ennek dacára délben 2 órakor még tartott a 

Hlinka-gárda tüntetése. A szónokok beszédeikben 

hangoztatták, hogy továbbra is Tisot, Tukát
 és Mach 

Sándort tartják vezéreiknek. Hír szer
int a pozsonyi 

magyar és német kisebbségi pártokk
al szemben nem 

történtek különösebb intézkedések, de az egyesült 

magyar párt lapját, a déli órákban me
gjelent Új Hí- 

reket, a kora délutáni órákban 
elkobozták. 

Az államesíny lefolyásáról a következők
et jelen- 

Hik: Csütörtökön éjszaka tette me
g a prágai közpon- 

ti kormány titkos intézkedéseit. Az első rendelke- 

zése szerint Morvaországból e
rős katonai osztagok 

indultak el Pozsony, Zsolna és
 Pöstyén felé. Az éj- 

szaka megszakították a teletonösszeköttetést Po- 

zsony és a közvetlen környéke 
között. Ezalatt 

Pozsonyban, valamint a szlovákiai városolebamn 

őrizetbe vették mindazokat a politilsusokat, a 

kilemel részéről ellenállásra lehetett számitani. 

Jelentések szerint Pöstyénben az ottani plébánost 

és egy tisztviselőt, aki a Hlinka
 gárdának volt a ve 

zetője, letartóztattak. 

A német távirati iroda délutáni jelentése s
zerint 

Tuka Bélát tényleg több társával 
együtt letur- 

tőztatták és péntelen délben Csehország
ba szál- 

Útottálk. 

A déli órákban letartóztatták a Hlinka-gárda né- 

hány vezetőjét is. Durcsánszky minisztert állítólag 

szintén le akarták tartóztatni, 
de nem volt sehol sem 

feltalálható. Tiso dr. letartóztatását cáfolják. Hír 

szerint a volt miniszterelnök l
akásán kell, hogy tar- 

tózkodjon, de mozgási szabadságában 
erősen kor- 

látozták. í 

jogával és eltávolította 
Hinka magasztos po- 

a hűségfogadalmakat, amelye- 

amolyek Középeurópában végle- 

katonai egységek indultak el Szlovákiába. 

Sidor elutazott Szlovákiába. 

ból 

német házakon német horogkeresztes és a
 szlo- 

vák zászló leng. 

ROMA - SZLOVAKIA TELJES
 

FüGGETLENSÉGÉÉRT 

Rómából jelentik: Rómában nagy megle
pe- 

téssel fogadták a sztovákiai zavargásokr
ól ér- 

kezett híreket. A Giornale dltalia azt í
rja hogy 

Tiso, Tuka és Durcsánszky 

végsőkig ragaszkodtak Szlovákia teljes 

függetlenségéhez, ami Prágának nem tet- 

A lap szerint Pozsony uccáin tankok és harci- 

kocsik cirkálnak. Az olasz lap megállapítja,
 hogy 

a prágai központi kormány ezekkel a tankokk
al 

és harcikocsikkal felelt a Szlovákia független- 

ségéért harcoló államférfiaknakk 

NYUGTALANSÁG LONDONBAN 

Londonból jelentik: A Star című londoni lap 

szerint a sziovákiai események Közép-Európában 

nagy nyugtalanságot és aggodalmat keltettek. 

A Reuter jelentése szerint Sidor úgy nyilatko- 

zott, hogy az ügy csak Pozsonyban dől el, ahol 

megérkezése után azonnal megbeszéléseket foly- 

tat a kormány tagjaival, lemondására vonatko- 
zólag nem nyilatkozott, csupán annyit szögezett 
le, hogy előbb onyi 10gy meghallgatja pozson) 
leményét. 
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Drágakő 
Erassóban törtek be, de a szálak Chisináuig 

vezettek. Ott lakik Atatchi, oroszosan Ataczky, 
aki mindent vesz, ami arany, gyémánt és drága- 
kő. Mindent vesz. de semmit el nem ad. Szobá- 
jában két fal között, páncélok közt van a renge- 
teg gyűrű, óra, nyaklánc, használt és használat- 
lan. Olcsó pénzen vette, de drága pénzeket ér. 
Csak Ataczky mehet a házi safehez, megsímo- 
gatja a szakállát és arra gondol, hogy „sohse 
halunk meg". Mások is mondják ezt, de azok 
előbb felöntenek a garatra, hogy az örök élet- 
ben higyjenek, ő nem. Józan és meggondolt. A 
gyémánt mindig kenyérré változik és amíg az 
ember kenyeret eszik, addig él. Mit ér ez a sok 
drágaság? A szigurancán kiszámítják, nyolc. 
vagy tíz milliót. Ataczky mindig csak annyit ad 
,amennyi mindennapi sovány kenyerére kell, 

a többi a holnapé, az örök életé. 
.Valamikor, csaknem egy negyedszázad év 

lelőtt jött reá az üzlet ízére. Orosz hercegek, 
gazdag goszpodinok jöttek a mocskos chisináui 
házba. Történelmi ékszereket hoztak. Egy volt 
cári nagykövet olyan gyűrűt, amelyet Ferencz 
Józseftől kapott. Drága tárgyak voltak ezek. 
Tüzeskövű gyémántok, amelyek valaha a téli 
palota csillárjait is túlvilágították. Micsoda ra- 
gyogó női nyakakon éltek ezek a láncok, puha 
szőke haiakat koronáztak. diplomaták ingeiből 
cikkáztak elő, micsoda gyémántorgia volt. Nem 
is emberek összejövetele. estélve, hanem a bril- 
liánsok, drágaságok kacajos, vídám játéka folvt 
a Névaparton. Arany csak foglalat volt, de fog- 
lalat volt ezekhez a kincsekhez maga a hitvány 
ember és némber, csak arra valók, hogy vigváz- 
zanak, hogy el ne vesszenek. Azután jött a nagy 
vándorlás - Kelet tengere felé az út Ataczky 
kis vityillóján át vezet, a továbbutazáshoz pénz 
kell, pénz mindenképpen, Ataczky ismerte em- 
bereit, azokat a reszkető kezeket. amelvek a 
pénz után nyulnak; öt rubel, tiz rubel, mit kér- 
ezték a megkínzott arcú hercegek, a szájukig 

bundába pakkolt hercegnők és ott maradtak a 
drágakövek az Ataczky páncéljába szorítva. ki- 
húnvt fénnyel, ájultan és élettelenül. Mert a gyé- 
mánt csak úgy fénylik, ha vér tódul alatta. A 
pince hideg állványán megdermed és asszonyról 
álmodik, akit győzelemre tud segiteni. Vértelen 
asszonyi füleket akar ékíteni a függő, lüktető 
kezektől kér meleget a karcsatt, dobogó szívek 
ütemére szórja a fényt az inggomb és az óra is 
csak úgy ketyeg a Brilliáns kövek felett, ha a 
találkozás várakozása reszketteti gazdáját. 
Hiát Ataczky rejtett és titokzatos trezorjá- 
ban minderről szó sem lehetett. A boltokban is 
hever a gyémánt, de ott a remény élteti őket, 
hogy valami rossz nőt megajándekoznak vele és 
összekerül régi pajtásaival, az asszonyi komisz- 
sággal és asszonyi szépséggel, amelvek a leg- 
többször már együtt ülnek és vacsorára várják 
az ékszert és még egy egészen felesleges ud- 
varlót. Legrosszabb esetben, - jobb vevő hiá- 
nyában - délben eljön érte egy jólelkü betörő, 
aki kissé tekervényes úton át juttatja a gyé- 
mántot az érvényesülés, a közélet parkettjére. 
Vagy jön egy előkelő, angolosra sült, milliomos- 
szerű úr, aki észrevétlenül kicseréli értéktelen 
hasonmásával és finom női kezeken át juttatja 
el ahhoz a helyhez, ahol jól megfizetik és ahol 
gondoskodnak arról, hogy a gyémánt a magá- 
nak való úri életet élhesse. Országokon át ujja- 
kon, nyakakon és karokon vándorol, anélkül, 
hogy a vámos feltartóztatná. A drágakő, az K 

itt az idő. arany, területenkívüli. Nem bántja a vám, mert 
a személyt motozni nem lehet, ami az emberen 
van - az passer partout, Nem kell neki import- 
engedély, sem keresztlevél, sem orvosi bizonvít- 
vány. Mondom: a mi, kissé összekúszált európai 
életünknek kiváltságos, dédelgetett kincse a 
drágakő. Adjon belőle Isten bőven minden ol- 
vasómnak. Megérdemlik. 

Csak annak a drágakőnek volt hitvány és 
méltatlan sorsa, amely az Ataczky kis piszkos 
lebújába került. Meri Ataczkv nagvjában el- 
zárta az érvényesülés útját. Csúnva, kis. szakál- 
las, éltétféltő orosz volt ez az ember. Attól félt, 
hogy éhenhal. Minden értékét veszti: de az 
arany nem ráncosodik soha, mint azok a hajdan 
redőtlen arcok, amelyeket ifiúkorában látott a 
chisinaui főuccán. Azért csak annyit adott el 
mindig, mint amennyi a kenyérre kellett. A ke- 
nyér lassabban fogvott, mint ahogy a halott 
gyémántok mennyisége nőtt. Az orosz herce- 
gek elhullámzottak és szétszóródtak a világba. 
Ekkor rosszképű. gvyanús alakok konoetatására 
nyílott meg az Ataczkv kapuia. Eizeaknek bizto- 

sabb volt a fellépésük. hiszen lopták. rabolták 
az ékszereket és a sikeresen bevészett munka 

bizonyos határozottságot kölcsönzött egyénisé- 
ek. Szemtelenek voltak, magasabb árat 

értek, mint a hajdani orosz hercegek és azt 

a 

um
u 

lebujban 
mondták, hogy „megdolgoztak érte". Nem vol- 
tak félelmek, alsóbbrendüségi komplexumok, 
mint azoknak, akiket maga alá gyűrt az élet. 
akiknek torkát belülről szorította az a drága, 
drága nyaklánc, amely a fájdalom, a szív teli- 
tettségének monopolterméke. Mindezek dacára 
Ataczkynak vennie kellett, mert szerelmes lett 
a kihúnyt, halott gyémántokba, a maga élette- 
lenre halvánvodott zsugori életébe, amelyet élni 
akart a sírtól való félelmében. élni akart anél- 
kül, hogy az élet fogalmát szívvel tudta volna 
felmérni, amelyben úgy örült a napok növekvő 
számának, mint az inggombok és karcsattok tö- 
megének és vigyorgott azon, hogy a gyémánt- 
köves aranyórák az előnyös vétel óta megálltak, 
de az ő életórája még jár és bpiztosítva van a 
holnapi kenyér. 

A holnapi kenyér... amely most annyi 
mindenkinek bizonytalan. Most az államok is 
csak úgy látják biztosnak a létet, ha jól meg- 
töltik az arzenálokat, de az egyénnek nincsenek 
feleslegei, hogy fegyverkezzen a jövő ellen. Csak 
Ataczkynak, aki drágakincsekből készítette a 
fegyvereit, abból a régi, széditő, démoni anyag- 
pól, amelynek az egész világ a rabja. Evezredek 
óta diadalmaskodik az emberiségen az arany és 
a gyémánt, kurtizán és nyomorgó filozopter egy- 
aránt becsüli, hát íme most egy ember, akiben 
ez az imádat egy lénnyé sűrűsödött. Egy élet 

az Ataczky élete, amely maradéktalanul 
a gyémántszerelem oltárán. Ahogy rejtve ho 
juk és befelő űzzük magunkban a szenvedé 
tüzét, a vér megrontását és ahogy megvetii 
azt, aki nem tudja kikergetni a szenvedélyt 
mozgásából, járásából, a szemgyémántokból 
csak úgy vethetjük meg a vértelenre szára 
oroszt a drágakőbetegség miatt. 

Hiszen egy darabja ő a mai kornak, 
űzött és kincstejtő megfélemlített embertárs: 
dalomnak, amely úgy hiszi, hogy ha minde 
pusztúl. akkor is él a gyémánt és úi vért ad 
arany, hogy kultúrák mehetnek tönkre, a le 
nemesfémek elrothadhatnak az emberben. de 
győz a gyémántarzenállal, azzal a fegyverrel 
mely a pusztuló jóérzésnél, a meglékelt human 
musnál, az emberi okosságnál többet ér és 
szem szentűl, hogy mindig is többet fog érni 

A rendőrség nagy páncélszobájában ki 
tik Ataczky aranyait. Bűnjelek. Egyelőre nem 
tudni, mi jutott hozzá orgazdaság utján. Egye- 
lőre mind bűnjel. Korunk bűnének beszédes jelei, 
amelyek jelbeszédeket folytatnak a halott gvé- 
mántok újabb állomásán. A szabadulásuk órá 
nemsokára üt. Innen csak az ember számára nyi- 

lik a börtön, de a gyémántot és aranyat elárvere. 
zik... Az életbe jutnak, diadémos hajkoronák. 
ra, hattyúi női nyakakra, vöröskarmin, karcs 
asszonyi ujjakra, szívtelen nagyurak szívhely 
fölé halott lelkek élő, tüzes díszévé válnak újra. 
Az lesz az élet. Mint egykor a Névaúton, Schön- 
brunnban, Potsdamban. A halott gyémántok fel- 
támadnakk 

Részleles tudósitás a szerelmes 
hazaáruló hadnagy kivégzéséről 

párisból írják: Tegnap hajnalban végezték ki 
Toulonban Marc Aubert sorhajóhadnagyot, amint 
azt már megírtuk. 

A hadnagy a szemptemberi válság idején fontos 
hadititkolont juttatott egy idegen állam kezére, 

azért itélték halálya. 
A fiatal, 26 éves sorhajóhadnagy, barátnője, Marie 
Morel táncosnő kedvéért követte el bűnét. Hogy 
pénzt adhasson barátnőjének, nagy összegért kato- 
nai titkokat árult el. Marie Morelt, mint bűntársát, 
háromévi börtönre itélték. 

A kivégzés tegnap hajnalban ment végbe a 
touloni Malsbousauet erődben. Az elitélt védői min- 
dent megkíséreltek, hogy kegyelmet kapjon a fiatal 
sorhajóhadnagy, 
élt a megkegyelmezés jogával, hiszen Marc Aubert 
bűnére nem tudtak mást felhozni mentségül, csak 
vak szerelmét. 

Amikor a halálraitélt megtudta, hogy élete csak 
a kegyelmi kérvény elintézésétől függ, letett minden 
reményről. Felébredtek vallásos érzelmei. Már csak 

a mágsvilágra gondolt. Többször mondogatta, hogy 
„teste már nem is létezik". 

Éjjel-nappal az evangéliumot olvasta 
és az olvasót forgatta, amelyet vigasztalója, Fabre 
atya. adott neki. 

A kivégzés hajnalán öt órakor Puech kormány- 
biztos, Fabre atya és a két védő megjelent a ha- 
lálraitélt cellájában. Aubert még aludt. A repülő 
gárda egyik parancsnoka gyengéden megrázta a 
vállát. Puech kormánybiztos pedig így szólott hoz- 

Kegyelmi kérvényét elutasították. Készüljön. 

Fabre atya lépett ezután elő, hogy bátorítsa az 
elitéltet és előkészítse az elkövetkezőkre. 

- Nincs szükségem vigasztalásra, ijó atyám. 
mondotta ekkor Aubert - tudja jól. hogy már 

mindenre elkészültem. 

VI 

egyenruhájáról. így hozták tudomására, hogy meg 

Lebrun köztársasági elnök nem 

Aubert szemeit. 

tólta el magától Aubert a kendőt. 
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A védők mép sápadtabbak voltak, mint véden- 
cük, aki két levelet adott át Fabre atyának. Majd 
azt a kívanságát fejezte ki, hogy 

szeretne mégegyszer utoliára misét hallgatni és 
megáldozni. 

Marc Aubert ezután felöltözött, de a gombok, 
a sujtások és az epolettek már hiányoztak tiszti 

fosztották rangjától. 
Szilárd léptekkel hagyta el celláját. A misén le- 

térdelt, mély áhítattal imádkozott, megáldozott. 
A kivégzés helyére kocsin tette meg az utat, 

tengerészek között ülve, akiknek jelenléte meglehe- 
tősen kínosan érintette. Ezért inkább Fabre atyá- 
hoz fordult, aki folyton vigasztalta. 

A kivégzés helyén hétszáz tengerész, tüzére 
gyalogosok, szenegálok sorakoztak fel ivégzési 
négyszögbe. A kivégzési szakasz már félórája vá- 
rakozott. Rocher sonhajókapitány utasította emhe 
reit, hogy 

az elitélt mellére célozzanak emberiességből is, 
meg azért is, hogy pontosun végrehajtsák az 

itéletet. 

Ezalatt teljesen kivilágosodott. Aubert kissé 
meghajolva leszállott a kocsiról, két tengerész ka- 
ronfogta, hogy a vesztőhelyre kísérje, de ő kiszaki- 
totta magát és szilárd léptekkel, mintha csak egy- 
ezerű mindennapi sétáját végezné, ment a puska- 
csövek elé. Mislatt a vizsgálóbíró elhadarta az íté- 
letet, egy tengerész fehér kendővel be akartak kötni 

- Nem kell, szembe akarok nézni a halállal - 

Ezután féltérdre ereszkedett. 
A tengerészeti zenekar eljátszotta a Szép a ha 

záért meghalni... kezdetű indulót és a kivezényelt 
csapatok díszlépésben vonultak el a kivégzett Marc 
Aubert holtteste mellett. 

Wagner: 
Dvorak: 

munmnamimnkunatinaminutiniiihitt 

s 

Kedden, március 14-én, este 9 órakor 

A Zenebarátok Társaságának 

VVezényel: PAUCK FRIGYES 
dso: 
Rienzi, nyitány 
Úi világ, szimfónia 

Mozart: Symphonie Concertante 
hegedű- és brácsára 
Eósamunde 
Szólisták: . 

Suciu János (hegedű), Brandeisz (brácsa 
Jegyek 20-120 leies árban a színházi pénztárnál 

onnikaimaaaakmaia altaoitAI9 IA A VA T TA ovt T 

iöfvenye 
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odik Suciu-per tárgyalása 

A temesvári törvényszék tegnap folytatta 

avárosi vágóhid hütőberendezésével kapcsola. 
t6 bünper tárgyalását. Az előző tárgyaláson 
örvenyszék elrendelte az első árlejtésre vo- 

nikozó iratok bemutatását. A tegnapi tárgyalá- 
a Cimponeriu Virgil dr. városi főügyész beje- 

latette, hogy az iratokat a Freundlich-cég per- 
taival együtt 
semmitőszékhez küldték, ott azonban ed- 

dig nem találták meg azokat. 
ő árlejtésre vonatkozó iratcsomónak Bu- 
iben kell lennie és ezért ott fogják keresni. 

bejelentés után folytatták Suciu Adrian volt 
főmérnök kihallgatását, akihez a város 
zei intéztek kérdéseket. Cimponeriu dr. azt 

lezte, hogyan lehetséges, hogy 
Freundlich-cégnek adott pályázati kiirása 
ás adatokat tartahnazott, mint a többi 

pályázati kiírás. 
Suciu: Személyesen nem tudok erről sem- 
és hozzám semmi panasz nem érkezett erre 

matkozólag. 
Cimponeriu dr.: Miért nem halasztot 

ik el a Ganz-gyárral kötött szerződés aláirá- 
it, hogy abba a módositásokat is belevegyék? 
Cimponeriu dr. ugyanis az iratok keltezé- 
ből azt állapitotta meg, hogy a Ganz-gyár a 
ódositó ajánlatát még a szerződés megkötése 
őtt benyujtotta. 
Suciu: Lehet, hogy még a szerződés alá- 

jása előtt benyujtották a módositó ajánlatot, 
é akkor a két irat keresztezte egymást, mert én 
szerződés aláirásakor a módositó ajánlatot 

nem ismertem. 
Elnök: Amikor az első árlejtést kiirták, 

találták, hogy a berendezés jó és tökéletes. 
ért kellett utóbb mégis módosításokat elha- 

VWozni? 
Suciu: 

A konzervgyár által bejelentett szükségle- 
tek miatt, amelyek a pályázat kiirásánál 

/ nem voltak ismeretesek. 
Moldovan dr.: A konzervgyár megbi- 
jaival előbb is tárgyaltak. Akkor nem ismer- 
a kivánságokat? 
Suciu: Akkoriban csak általánosságban 

mertették kivánságaikat, de pontos adataim 
m voltak erről. 

Cimponeriu dr.: A módositásról ké- 
itett előterjesztésben feltüntették milyen be- 
ndezési tárgyakat kell kicserélni és megindo- 
olták az árkülönbözetet? 

Suciu: Igen, Birau mérnök tanulmányt és 
imutatást készitett és azt elfogadtam. 

Moldovan dr.: Az előző tárgyalásokon 
mondta, hogy nem volt szakértő. Miért nem 
ztette a módositási terveket is a legfelső 
aki tanács elé? 
Suciu: Nem találtam szükségesnek, mert 

a legfelső müszaki tanács csak a három mil- 
ló leinél többe kerülő munkálatokat ellen- 

őrzi. 
Azután az ideiglenes átvétel kérdése került 
a. 
imponeriu dr.: Miért nem kértek a 

kozótól részletes kimutatást a munkálatok- 
Az ideiglenes átvétel csak a kimutatás De 
ztése után történhetett volna. 
Suciu: Véleményem szerint a részletes 
atás a végleges átvételhez lett volna szük- 
Az ideiglenes átvétel a pályázati kiirás 

ján történt. 
Suciu ezután ismertette, hogyan folyt le az 
glenes átvétel és az erre vonatkozó kérdé- 

adott választ. 
Birau Virgil mérnök ismertette, hogyan ka- 

t megbízást a hűtőberendezés terveinek el- 
ésére és az erre vonatkozó szakirodalom 

ilmányozása után hogyan készítette el a 
rveket. Majd a pályázat kiírásáról beszélt. El- 

tta, hogy amikor az ajánlatokat felbon- 
Kiderült, hogy 

reundlich-cég hetvenezer kilogram hús- 
számított hűtőberendezésre tett ajánla- 

Akonzervgyár igényei miatt kellett megváltoztatni 
vágóhid hütőberendezésének pályázati feltételeit 

Birau mérnök: A Ganz-gyár. Mielőtt a 
második árlejtést jóváhagyták volna, 

a belii, inisztérium és a központi árlej- 
tési bizottság vizsgálatot rendelt el az első 

árlejtés ügyében 
annak a megállapítására, hogy miért nem tar- 
tották azt be? A vizsgálat megállapította, hogy 
a város érdekei védeimében helyesen járt el és 
az első árlejtés megsemmisítése tulajdonképpen 
a Freundlich-cég hibájából történt. 

A délutáni tárgyaláson Birau mérnök a mó- 
dosításokról is minden részletre kiterjedő vallo- 
mást tett, ezenkívül az ideiglenes átvételt is is- 
mertette. 

A bíróság a tárgyalás folytatását a jövő 
hétre, csütörtökre halasztotta. 

Helytartók értekezlete 
a lővárosban 

Szerdán, március 15-én, kezdődik meg Bu: 

curestipben a belügyminisztériumban a királ
yi 

helytartók értekezlete, amelyen Marta Alexan- 

dru dr. királyi helytartó is résztvesz. Az értekez- 

letre Marta helytartó magával viszi 149 gépelti 

oldalra terjedő kimerítő jelentését, amely az 

augusztus 14. és március 1. közötti időre terjed 

ki. A jelentés ismerteti a temesi helytartóság 

pénzügyi, gazdasági, kultúrális és közigazgatá- 

si helyzetét, valamint tartalmazza a helytartó- 

ság öt évi munkatervét is. Rámutat a jelentés 

arra is, hogy a költségvetésben előirányzott 

munkálatokat miként foganatosították. Beszá- 

mol a végzett útépítésekről, templomok, iskolák 

és egyéb középületek létesítéséről és javításáról. 
Külön fejezete szól a jelentésnek arról, hogy a 

politikai pártok megszüntetése óta a nép köz- 
hangulata lecsendesedett és megnyugodott. Fog- 

lalkozik a jelentés végül a román telepesek ügyé- 
vel is, amelynek rendezésére javaslatot tesz. 

A mostani esztendő folyamán Temesvár 
város területén ujabb egészségügyi offenzivát 
rendeznek. Ezt az ujabb ellenőrzést az 1938-ban 
lefolytatott offenziva tapasztalatai és megálla. 
pitásai szerint tartják be. Szomoru tény, hogy 
bárha Temesvárnak huszonöt esztendő óta mü- 
ködő modern és bőséges vizet szolgáltató vizve- 
zetéki hálózata van, 

a város területén - különösen a kültelke- 
ken - még mindig 5593 régi rendszerü 
falusias jellagi ásott, vagy furt kut van. 

Ezeknek a kutaknak a vize egészségtelen anya- 
gokat, savakat, salétromot, vasat és piszkot tar- 
talmazó talajrétegeken keresztül és rendszerint 
úgy ivásra, mint pedig mosakodásra egészségte- 
len. 974 régi kutat teljesen használhatatlan álla- 
potban találtak. Ezek közül 

140 kutat uijáépitettek, rendbehozatták, a 
ttüöbbit pedig betömették. 

Az offenzivát végző hatósági személyek felhiv- 

A modern vizvezetékes Temesvár területén 
még mindig közel hatezer régi és 

egészségtelen kut van 
ták a kutak tulajdonosait, hogy ezek vizét lehe. 
tőleg csak kertek és udvarok locsolására hasz- 
nálják és az ivóvizet inkább a város által léte- 
sitett vizvezetéki kutakból vegyék. Ilyen nyilvá- 
nos vizvezetéki közkut a város területén 111 van, 

Temesvárott a mult évi egészségügyi offen- 
ziva során 10,500 épület közül 9834 házat vizsa 
gáltak meg. Megállapitották, hogy a legtöbb 
ház téglából épült, bár a külső részeken akad: 
nak vályogházak is. A Mehalában, amely 1910-ig 
különálló község volt, még mindig 1722 vályog. 
ból készült ház van. Az offenziva folyamán 

16 házat olyan düledező állapotban találtak, 
hogy azonnal elrendelték azok kiüritését és 

lebontását. 

Tisztasági és egészségi szempontból 2915 lakást 
kifogásoltak. Ezek közül 2297 lakást azonnal 
rendbehozattak, a többi rendbehozására haladé: 
kot adtak, 

Amerika törvényesen 

ashingtonból jelentik: Az elmult napok- 
ban bejelentették, hogy a közeljövőben három 
törvénytervezetet terjesztenek a szenátus elé, a 
melyek azokra vonatkoznak, akik az Egyesült 
Allamok kormányával szemben barátságtalan 
magatartást tanusítanak. Az első tervezet köte- 
lezi az Egyesült Allamok területén működő fa- 
siszta és kommunista szervezeteket, hogy hat- 
hónaponként tegyenek jelentést az illetékes ha- 
tóságoknak tagnévsorukról és közöljék tagjaik 

tot, míg a többi ajánlat százhúszezer kilo- 
egram húsra volt kiszámmítva. 

z 
sodik árlejtésen ré: sztvett a 

védekezik a iasizmus 
és a kommunizmus ellen 

működését. A második tervezet megtiltja, hogv 
fasiszták és kommunisták szolgálatot kaphassa- 
nak. A harmadik tervezet az idegen fasiszták és 
kommunisták deportálásáról intézkedik. 

Április 5 - francia elnökválasztás 
Párisból jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy 

Franciaországban április ötödikén tartják meg 
a köztársasági elnökválasztást. 

moziban 

a szezón legszebb filmje fut naponta. 

Spanyol miliő, spanyol zene 

imperio Argentina világhírű énekesnővel 
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- Keltemes külföldi utat tenni.. 

-Igen, de sokkal helyesebb, 

SORSJEGYET 
vásárolsz az 

Allami s orsjatékra az 

AURORA 
elárusitó helyeinél 

amelyek eddig is a 

milliomosok egész sorát 
teremetették. 

Menjen még ma az Aurora 
elarusitó helyeihez és vásá- 

„roljon sorsjegyet a 

CIUS 15.-iki 

Faom SORSJEGYÁRUDA ELARUSITÓ HELYEI 
LESZÁMITOLÓBANK R. T. I ker. fiókja, Bulevardul Regele Ferdinand 8. 

Newyorkból írják: Az amerikai rendőrség az utolsó évtizedek legborzalmasabb gaztett- 
sorozatát leplezte le. Egy véletlen pneumatik- 
defekt jóvoltából, amely a rendőrség egyik rá- 
diós autóját érte, olyan szörnyüségek derültek 
ki, amilyenekre még 
az amerikai kriminalisztika történetében 

nem volt példa. 
Az Egyesült Allamokban a gangszterek egyik legjövedelmezőbb üzlete már régóta az embercsempészet volt. A lelkiismeretlen bandi- 

ták százféle trükköt találtak ki azoknak a be- vándorolni akaró szerencsétlen embereknek a becsempészésére, akiknek különben reményük 
sem lehetett volna arra, hogy az Egyesült Al- 
lamok földjére tehessék a lábukat. Ezek arra számitottak, hogyha egyszer belül lesznek az 
Egyesült Allamok határain, akkor nyomtala- nul el tudnak tünni a milliók között, éppen ez- 
ért minden áldozatra készek voltak és a geng- 
sztereknek minden pénzt megfizettek. 

ÖSSZERONCSOLT TESTEK A FOLYÓ 
MELLETT 

Az Egyesült Allamok mexikói határán a Rio Grande északi partján, a hegyek között 
egy idő óta 

szörnyen szétroncsolt testetket talált a 
rendőrség 

Néhányan még életben voltak ugyan, azonban 
egyik sem volt eszméletnél, igy gondoini sem le- 
hetett a kihallgatásukra. Egyizben egyszerre 
tiz ilyen szétroncsolt holttestet találtak egymás- 
tól nem messze a hegyek között, sőt egy más 
alkalommal tizenöt halottra bukkantak. 

A rendőrség hónapokon át tartó nyomo- 
zással sem tudta a borzalmas rejtélv titkát 
megfejteni. 
A Rio Grande évtizedek óta az amerikai 

embercsempészek kedvenc müködési területe 
volt. A mexikói oldalon müködő gengszterek 
jó pénzért elvezették a vizumra hiába váró em- 
bereket a folyó bizonyos pontjaihoz azzal, hogy 
ott nyugodtan átuszhatnak az északi partra. 
Szinte minden éjszaka akadt kétségbeesett vál- 
lalkozó, aki uszva vágott neki a hatalmas fo- 
lyamnak. Az Egyesült Allamok határőrségei 
természetesen minden erejükkel azon voltak, 
hogy ezt megakadályozzák. Hatalmas fényszó- 
rókat állitottak fel a folyam egész hosszában, 

! 
i 

Az utóbbi esztendők 
legborzalmasabb büncselekménye 
Amerikai embercsempészek meggyilkolták áldozataikat. 

80 összeroncsolt holttestet találtak 
Eddig 

ugyhogy a fénycsóvák minden talpalatnyi he- lyet meg tudnak világitani az északi parton. 
Nemcsoda, hogy ilyenformán állandó puska- ropogás hangzik fel az éjszakában, mert a fényszórók kigyulladásakor majdnem mindig megpillantanak egy-egy uszó alakot 
,Nemrégiben teljesen átszervezték a mexi- kói határ mentén az őrszolgálatot és azóta le- hetetlenné vált a régi módszerekkel az ember- 

csempészet. A gengsztereket azonban ez sem riasztotta vissza. Csak módszert változtattak és 

két repülőgépet vásároltak, hogy azután é. 
degen eze a repülőgépeken szállitsák 
már jó pénzért a bevándorolni óhaitókat a 
táron tulra. . 

Nemrégiben az amerikai rendőrség es 
rádiós-autójának a pneumatikja kipukkadt. 
alatt a vezető az éjszaka sötétjében az 
gyott országuton a pneumatikot javitotta 
automobil rádiókezelője titokzatos rádióbi 
getést fogott fel. 

Anyád haldoklik. Siess haza... 

A rádiós rendőrök még a helyszinen meg: 
pitották, hogy a titokzatos üzenetet egy t 
néhány száz méterre álló magános házból 
ták le. Feltünő volt nekik a titkos leadóállo 
üzenete. éppen ezért jelentést tettek feli 
hatóságaiknak. Ettől kezdve minden éjszak 
állitották a rendőrség egyik rádióállomását 
ra a hullámhosszra, amelyen a rádiós-autó 
üzenetet az országuton felvette. Megállapito 
ták, hogy 1 
ugyanezt az üzenetet minden éjjel soroza- 

tosan leadják, 
sőt két leadási csoportot is meg tudtak külö 
böztetni. 

lőgép ajtaját és a gép belsejéből 15 em 
szállt ki, akik vizum nélkül akartak az Egyesü 
Allamok területére jutni. 

Másnap reggel a rendőrség emberei a 
pülőgépet közelebbi vizsgálat alá vették. S. 
nyü felfedezésre jutottak. Kiderült, hogy a 
lóta mellett egy emeltyű volt, amelynek leny: 
mása után 
a repülőgép padlózata kinyilt és a pokoli 
csapóajtón keresztül az utasok mind a 

mélységbe zuhantak. 
Még az edzett idegzetü amerikai rendőrök is e 
borzadtak erre a felfedezésre. ; 

A repülőgép most már nyugodtan f 
tatta tovább utját az egyik hivatalosan is 
lenőrzött repülőtérre, hiszen a rendőrség eze 
után igazán nem találhatott már semmiféle 
titkos szállitmányt a gép belsejében. 

Idáig még nem sikerült megállapitani, hog 
az embercsempészbandának hány áldozata vol 
Az utolsó időkben a Rio Grande vidékén 

80 szétroncsolt holttestet 
talált az amerikai rendőrség és kétségtelen 
látszik, hogy ezek egytől-egyig az elvetem 
gengszterek áldozatai voltak. A banda hat t 
ját letartóztatták. A rendőrség szerint a 
megszervezett társaságnak legalább 60 ta, 
volt. 
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Történnek még csodák 
Hlollyvood-ban l 

Mondhatnánk: fehér holló, nedves tűz, zöld ró- 
zsa. Épp olyan valószinütlen. Vagy a holiywoodi 
ezüstlakodalom még valószinütlenebh? 

Ugyanazok az ujságok tanuskodnak a csoda 
megtörténtéről, amelyekből megtanultuk. hogy Holly- 
woodban nincs örökházasság. Hogy Hollywoodban 
mindenki válik. Azért esküszik. hogy elváljon. Azért 
várik. hogy esküdhessen. És igy tovább. 

Moest itt a hir, a megdöbbentő, a hihetetlen. 
Hollywoodban egy házaspár megérte az ezüstlako- 
dalmát, Huszonöot éve él változatlan frigyben. Egyik 
sem cserélte fel a másikat ezalatt. 

Az illető házaspár még csak nem is cukorka- 
árus-, sőt nem hivatalnokcsalád és egyáltalán nem 
tartozik a filmfővárosban is megtalálható gyérszá- 
mu civilek' közé. Hanem egy hires filmrendező és 
a felesége. ; 

Hallgassuk el a nevüket. Épp azért, mert min- 
denki ismeri. Gondoljunk rájuk csak ugy, mint egy 
személytelen hollywoodi csodára. Mert vagy hazud- 
nak a film-pletykaujságok, vagy csoda a filmren- 
dező és a sztár ezüstlakodalma. De ha igaz, akkor 
szép és csöndesen kalapot emelünk. Azaz.. pon- 
tosabban - ha szép is ez az ezüstlakodalom, van 
egy kis mellékize. Hollywoodi aromája. 

A boldog házastársak ugyanis „elmondják", mi 
a huszonötéves házasság lehetőségének a titka. 

Mit mondanak vajjon? Azt, hogy, a boldog há- ! 
tósságához, s az ezüstlakodalomhoz. 

zasélet egyetlen kulcsa a szeretet? Azt hogy 
együttélés tartósságát a hűség biztositja? Azt, h 
a férfi vegye el, akibe először komolyan beleszi 
és tartson ki mellete? Azt, hogy a nő őrizze magat 
az egyetlen igazi párja számára? 

Ugyan, kérem. Hol vagyunk? Az erdőben? 
Nem. Hollywoodban. 
Hollywocdban igy hangzik az ezüstlakodalmas 

nyilatkozat veleje: 

A férj: A férfi sose vegye el az első szerel 
A feleség: A nők ne menjenek hozzá az 

szerelmükhöz. 
A férj: A férfi azt a nőt vegye el, akinek 

ja van, de sose akarja ezt a multat megismern 
A feleség: Az az asszony becsüli meg a fér. 

aki ismeri az életet. ; 
A férj: A férj legyen pontos az ebédnél 

egyáltalán mindig, viszont, amit a férj mond, 
gyen szentirás, de - az aszonyt csak oda szabad 
ni, ahova szeret menni. ; 

A feleség: Bármit mondjon is a férj és b. 
ről, legyen tisztában azzal, hogy a felesége m 
magára veszi. 

A férj és a feleség: A házastársak rende: 
időnként pihenőszabadságokat. De - egyedül. 

Eddig van, tehát ez szükséges egy házasság 

Nóő, persze, - Hollywoodban. 
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A munka új értékelése 
1 

Nem örvendetes dolog, ha az embert félreértik, 
mert ilyenkor az embernek legelőször is arra kell 
gondolnia, hogy nem volt-e képtelen értelmesen fe- 
jezni ki azt, amit akart? Persze, néha az olvasó el- 
fogultsága az oka a félreértésnek. 

A minap szóvá tettem, hogy az egyetemet vég- 
zett kisasszony a felét sem kapja a négy elemit vég- 
zett, huszonötéves kifutó fizetésének. Ez tény, me- 
lyet meglátni és megirni szabad; de hogy ezért a 
Kkifutó urak hozzám irott leveleikben hányféle „jót" 
kivántak nekem, azt már nem irom meg. De komo- 

lyabb emberek, iparosok, szememre vetik, hogy én 
nem tudom megbecsülni a fizikai munkát, mert az 
iparos mennyit fárad és öregségére mégis a nyo- 

moruság vár reá, stb. 
Ezekben a szemrehányásokban a félreértések 

özöne van, a fogalmakat tehát tisztázni szeretném. 
Először is, a kifutó urak nem értették meg, 

hogy én nem az ő munkabérüket sokallom, hanem 
az egyetemet végzett kisaeszonyok fizetését keves- 
lem. 

Érthető, hogy a tizennyolcéves fiu inkább akar 
lenni kifutó jobb fizetéssel, mint iparosinas jövede- 
lem nélkül, de aki tizennyolcéves korában ahelyett, 
hogy valami ipart akarna kitanulni, inkább a sok- 
kal szabadabb kifutói pályát választja, az megér- 
demli azt a sorsot, mely az ifjui évek elmultával 

reá vár. 
Az iparos pályát és az ugynevezett fizikai mun- 

kát pedig én sokkal többre becsülöm, mint magzuk 
az iparosok. 

Előbb végezünk a „fizikai munkával". Iparos 
uraim, ez a „fizikai munka" egy buta kifejezés; 
noha széltében használják, semmi értelme sincs. 
Ugyanis minden munka fizikai, vagy más szóval 
élve: minden munka testi munka, mert test nélkül 
munkát kifejteni nem lehet. Minden munkához szük- 
séges valamely szervünknek erőfeszitése; az egyik 
munkában izmaink, a másikban idegeink feszülnek 
jobban; de nincsen olyan munka, melyben úgy az ide 
gek, mint az izmok ne dolgoznának. Például, ha az 
ember egy óra hosszáig szónokol (de nem ugy, hogy 
csak beszél, hanem ugy, hogy mond is valamit), ez 
egyszersmind fizikai munka is, mert bizonyos izom- 
csoportok (a csipőnél és a karokban) jobban elfá- 
radnak bele, mint ha az ember husz kilométert 
gyalogolt volna, - holott egy félórás beszéd leg- 
föllebb a hallgatót fárasztja, a szónokot nem, Bizo- 
nyos határon tul (melyet persze kevesen közelitenek 
meg), a szellemi munka egyezersmind óriási és ro- 
hamosan fokozódó teetierőkifejtést is igényel. 

Viszont minden fizikai munka több kevesebb 
szellemi erőkifejtést is igényel. 

Tökéletesen értelmetlen dolog, hogy nálunk min- 
den szellemi értéknek az iskolai bizonyitvány a 
mértéke, noha mindennap láthatunk diplomás em- 
bereket, akik tökfejűek és iskolázatlan embereket, 
akik rendkivül értelmesek. Amit nem az iskolában 
tanulnak az emberek, azt nem is tartják szellemi 
értéknek. 

Vannak iparágak, amelyekben a szellem mun- 

nagyon fontos - sőt talán valamennyi iparág 
ilyen. 

nak gyenge iparosok, - többen. 
Nézzük például a könyvkötőket. Az egyiknek a 

munkája, érték dolgában, ugy aránylik a másikéhoz. 
mint egy a tizhez. Mi ennek az oka? Az, hogy az 

egyik gondolkodás nélkül dolgozik, a másik pedig 
vigyázva, spekulálva, a legjobb és legízlésesebb ki- 
vitelt keresve, szóval: nemcsak kézzel, hanem ésszel, 

szivvel és lélekkel. 
Könyvet kevés ember lát, de például butort 

mindenki lát és igy mindenki tudja, hogy az egyik 
asztalos munkája kitünő és gyönyörü (igazán „mű- 
vészi"), a másiké pedig silány kontárkodás akkor 
is, ha ez az asztalos letette a mestervizegát. Mi a 
különbség oka? Azt mondják, a „kéz ügyessége". 
De mi teszi a kezet ügyessé? Az ész, a szellem, an- 
nak az elgondolása, hogy „minden darab, ami az 

én kezemből kikerül, engem reprezentál". A jeles 
osztályzatu iskolai dolgozat irásához sokkal kevesehb 
gondolkodás és figyelem, tehát kevesebb szellemi mun 
ka kell, mint egy olyan asztalfiók elkészítéséhez, 
mely könnyen, simán, zajtalanul ki- és behuzható 

és nem hagy nyilásokat, melyeken bemehe: a por. 
De óriási különbségek vannak még abban is. 

ahogyan egy hentessegéd levág egy karajt. 
Minden ipari munkán meglátszik, hogy mennyi 

szellemi munka van benne. De azt, aki nyolctól ket- 
rőig rubrikákat tölt ki gépiesen, mi jogon nevezik 

szellemi munkásnak, azt igazán nem értem. 
Szellemi munkásaink nagyrésze tulnyomóan fi- 

rikai munkát végez és fizikai munkásaink közül na- 
gyon sokan - iskolai képzettség nélkül is - tul- 

nyomóan szellemi munkát végeznek. 

A munka értékelésépen valami uij 
volna szükség. 

rendszerre 

Déuirlap 7 

fripga, Hülés és Nevralgiák ellen 

Vannak jó iparosok - kevesebben - és van- i 

Földet és házhelyet osztanak 
Magyarországon 

Teleki Mihály földműüvelésügyi miniszter nagyjelentőségű nyilatkozata 

Debrecenből jelentik: A tiszántuli mező- 
gazdasági kamara tegnap délelőtt tartott ülésén 
e Teleki Mihály földmivelésügyi miniszter is 
elszólalt és többek között a következőket mon- 
dotta: 
- A magyar közéletnek még soha nem 

volt olyan nagy jelentőségü kérdése, mint a 
földbirtok-reform. Olyan mezőgazasági politi- 
kát akar folytatni a kormány, amely fajvédő 
jellegü. , 
A földbirtokneformmal kapcsolatban ház- 

hely akciót indit a kormány, 
amely azt akarja elérni, hogy Magyarországon 
minden magyar saját házában lakhasson. Rövi- 
desen törvényjavaslatot nyujt be a házhely-ak- 
ció kérdésében és a kishaszonbérletek alakitá- 
sával kapcsolatban is. Erre a célra mintegy 

1 millió 400 ezer katasztrális hold területet 
kell igénybe venni. 

Elsősorban számitásba jönnek azok a parlagon 
heverő területek, amelyek eddig nem kapcsolód- 
tak bele a nemzeti termelésbe. Igénybe kell ven- 
ni a zsidó kézben levő összes birtokokat, terü- 

leti nagyságukra való tekintet nélkül. Gondos- 
kodni fogunk arról, hogy a földbirtok ne jut- 
hasson ismét zsidó kezekbe. Ennek meggátlásá- 
ra a törvényjavaslatban van egy szakasz, amely 
lehetetlenné teszi, hogy zsidó 600 négyszögölnél 
nagyobb területü földet vásárolhasson Magyar- 
országon. Igénybe veszik a külföldi állampolgá- 
rok tulajdonát képező birtokokat is, de ha az 
illető állammal viszonosság áll fenn, akkor ter- 
mészetesen ezen ország állampolgárainak föld- 
birtokaira nem vonatkoztatják a kisajátitást. 

Igénybe veszik a részvénytársaságok és a 
bankolk tulajdonát képező földeket, továbbá 
azokét, akik birtokaik jövedelmét külföldön 
költik el és végül a hitbizományban levő 

bérleteket 
Lehetővé teszik, hogy földtulajdonosok részes 
szerződéseket köthessenek, de a szerződések be- 
tartását pontosan ellenőrzik, hogy lehetetlenné 
váljon a munkásság kiuzsorázása. Gondoskodás 
történik a ritka népességü területek betelepité- 
sére és ezzel kapcsolatban elsősorban a dunán- 
tuli orszagrész jöhet számiításba. 

Egviotom ezeregvéiszaka 
legpazarabb esküvőlére készül 

Faruk király huga százmillió értékü ,szerény" alándékot ad a vőlegénynek 

Kairóból irják: Irán trónörököse: a husz éves 
Mohamed Reza Shakpur herceg, három napja érke- 
zett meg Egyiptom fővárosába, ahol március tizen- 
hatodikán tartja meg esküvőiét Faruk király hu- 

gával, a szépséges Favszia hercegnővel. 
A fáraók országa lázas izgalommal készül erre 

a nagy eseményre. A főváros uccái zászló- és vi- 
rágdiszt öltöttek. A legtávolabbi fellah-falvakból is 
szakadatlanul érkeznek a küldöttségek. A Niluson 
mozogni sem lehet a feldiszitett hajók és ünnepi 

bárkák árudatában; a sivatagból érkező tevekaravá- 
nok messzi törzsek ajándékait hozzák. 

Már vasárnap megkezdődtek az ünnepségek, 
amelvek megszakitás nélkül tartanak a hazasságkö- 

tés napjáig. A királyi palotát lelkes tömeg veszi kö- 
rül. Mindenki tudja, nogy Kelet két leghatalmasabb 
uralkodóházának ezt az egyesülését - amelynek po- 
litikai jelentőségét sem lehet lebecsülni -, az Ezer- 
egyéjszaka káprázatos pompáját megszégyenitő 
fénvüzéssel üli meg az udvar; az emberek képzele- 
tét azonban mindenekelőtt a menyasszony és az 
anyakirályné csodás ékszerei és ruhái foglalkoztat- 
ják, amelyek egyenesen Párisból érkeztek. 

Favszia hercegnő diadémja kettős sorba foglalt 
ötvennégy nagy és ötszázharminc kisebb gyémánt- 

ből áll, nyakláncán pedig kétszázhatvan kisebb és 
kilencven nagyobb brilliáns ragyog, amelyeket hat 
hónapig tartó munkával kutattak fel a világ legje- 
lentősebb gyémántpiacain, Két körtealaku gyémánt- 
fülbevalója egymagában tizenhét karátot nyom. Az 

egész ékszerösszeállitás értéke román pénzben 
meghaladja a 30 millió leit. 

Nazli anyakirályné háromsoros fejékét négy- 
százhattvanhárom kisebb és százhetvenkilene na- 
gyobb gyémánt alkotja; négysoros igazgyöngy- 
nyakdiszét háromszáztizennyolc kisebb és százi- 

zenkilenc nagyobb brilliáns egészíti ki. Az anya és 
leánya ékszerei összesen hétszáznégy karátot nyom- 

nak Eltekintve az indiai maharadzsák drágaságai- 

tól - amelyekről pontos kimutatásokkal nem ren- 

delkezünk - és az angol királyi család ékszereitől, 
sehol a világon nem találhatunk manapság 

ilyen tömegü remelkbe csiszolt gyémántot. 

A menyasszony ruháit a legjobb francia divat- 
szalónok szállitották. Külön kiemelendő egy csodála- 

tos hermelinpalást, amelynek értékét mintegy 3 

millió leire becsülik. Másik jellemző részlet: Fav- 

Szia hercegnő, muzulmán szokás szerint, pénzajá 

dékot is visz magával a vőlegény házába. Ez a „sze- 

rény" ajándék körülbelül 100 millió leire rug, 

Maguk az ünnepségek, kerti mulatságok, udvari 

fogadtatások, diszlakomák március tizenhatodikán 

érik el csucspontjukat: ekkor irják alá a két királyi 

ház képviselői és a jegyesek a házassági szerződést. 

Ezután a trónörökös és a fiatal felesége, Nazli 

anyakirályné és a többi egyiptomi királyi hercegnő 

kiséretében diszhajóra száll, hogy ennek fedélzetén 

tegye meg az utat Perzsiáig. 
A pálmákkal, diadalkapukkal, virágfüzérekkel 

ékitett, fehér és arany szinekben pompázó, éez 

nyi ajándékkai megrakott hajó, mint valami ók 

legenda megtestesitője, lassan lesiklik majd a 

rös-tengeren, megkerüli Arábiát és a Perzsa-öbö 

gyöngyhalászainak nyüzsgő bárkáitól kisérve, a p 

fon felsorakozó lakosság ujjongása közben, Sabp 

kikötőjében vet horgonyt. Az egyiptomi hercegi 

asszony itt teszi majd lábát először arra a töld 

amely ezentul második hazája lesz. Hogy ne érezi 

idegenül magát. az előreutazott egyiptomi udvari 

szolgahadsereget rendelik melléje. 
És most már Perzsia földjén folytatódik a 

dalmenet, hogy aprilis tizennegyedikén, a rózsak 

tektől övezett, márványbol készült, rubintoxkal 
rakott iszpahani királyi palotában, a második, 
zsa szertartásu esküvővel érjen véget. 

Kelet népei még sokáig fognak álmodczni 
a mesebeli egybekelésről.. . 

hogy „a munka biztositja a jövőt". Ezt hirdessék 
csak azok a szélhámosok, akik nem dolgoznak. 

A jövőt ma semmi sem biztositja, még a jó Ri- 
adós örökség sem, bár azt mondják, hogy az nem 
megvetendő Nem biztosíték a panama vagy csalás 
utján szerzett pénz sem, mert semmi sem könnyebb, 
mint egy vagyont elvesziteni. 

Azonban nem vagyok haijlandó azt hirdetni, Mindnyájunk jövőjét egyedül az állam bizto- 

sithatná (amennyire emberileg lehetséges), m 
állam kizárólag csak azért van, hogy jelenünke 
jövőnket biztositsa, - az államnak más létjogos 
sága nincsen. 

Egyik olvasónk közli velem azt az ötletet, 
az állam adón kivül biztositási dijat is 
denkitől, de a rokkantság vagy öregség 
gitsen is mindenkit. 
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= HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 
Magánosolknak egy hónapra 70, negvedévre 200, 
élévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
zbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

mnalk, közalkalmazottalmak egu hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350. enész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Huatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 

ek, gyáralknak és toknak egy évre 1200 
lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120. negyedévre 950, félévre 700. 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENEÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

Máűvésznő, kérem, 
én Magát már végen ismerem és éppen ez az isme- 

peíség bátorit fel urra, hogy igy ismeretlenül leve- 
let irjak Magának. 

Emlékszem Magára művésznő, amikor még 
„első szám volt egy kolozsvári bárban és tudom az 
okoladt is,, amikért Maga, aki nem született az éj- 
szalozi életre, erre a nehéz és küzdelmes pályára ment 
Maga akkor még nagyon fiatal volt, nagyon tapasz- 
talatlan, nagyon csinos, nagyon barna és azt hitte, 
hogy a szépséggel nmindent le lehet győzni. Életét 
muga alá lehet gyűrni, akadályokat lehet ugratni ve- 
le, mint egy telivér versenyparipával és meg volt 
győződve arról is, hogy aki szép, annak mindent 
szabad. 

Nem hitte el, hogy mégis csak annak a francia 
irónak van igaza, aki nagyon szellemesen és nagyon 
keserűen azt iria egyszer egy olyan kisleánynak, 
mint, amilyen Muga volt akkor, Müvésznő: „A szép- 
ség és a szegénység nem fér meg sokáig együi:. 
Vagy a szépség mulasztja el a szegénységet, vagy 
u szegénység a szépséget.. . 

De folytassulk Művésznő. Láttam Magát később 
az ország fővárosában, egy nagyon rendes lokálban. 
Moaga akkor már befutott. Ismerte az éjszakát, an- 
nak furcsa alakjait és azok is ismerték Magát. Eu 

jól emlékszem, akkoriban vörös hajat viselt. ivott 
veszettül, - csak konyakot ivott és viszkit. 

Apbból a kolozsvári urilányból, aki Maga volt 
agelőtt és akit én olyan sokszor elnéztem otthon. kor- 
zon, cukrászdában, szinházban, amint, - mint egy 
magát a patakban csodáló fiatal őz = kényes moz- 
dulattal huzta fel kesztyűjét, vagy igazitotta meg 
hajában az állandóan rakoncátlankodó hajfürtöt, 
mondom, abból a finom és jólnevelt urikisasszony- 
Dból, alkit alkóvos szobák mélyén függönyök és drá- 
ga szönyegek között neveltek örökké levendula szagu 
nagynénil, ebből a virágsziromszerü és hamvas szép- 
ségü kislányból bizony senmmi sem maradt. 

suk a szeme maradt a régi, a nagy, bánatos, 
szomorú szép szeme, amely napról-napra bánatosabb, 
napról-napra szomorubb lett. 
regnap este ujra láttam Magát, Művésznő. Eg1 
sarokban ült, egyedül. Igy ülhetett magába roskad- 
va Wilde Oszkár, vnikor kiijött a börtönből és el- 
hagyták összes barátai és hivei. 

Fekete párolgott Maga előtt, Művésznő, lassan 
kihült, de Maga hozzá sem nyult. Ugy vitte el a 
pmeér, anogy kihozta. 

A Maga hugára gondoltam akkor, Művésznő. 
7ra a fiatal kis lányra, aki most éppen olyan, mint 
aga volt ezelőtt hat évvel. A hugára, aki azt tud- 
hogy Maga megszökött Amerikába a szerelme 

tán és titckban biztosan roppant büszke Magára, 
mert olyan merészen és bátran merte kiharcolni az 

től a boldogságot. 

Mihez fog kezdeni, ha egyszer ugy érzi, hogy 
elég az éjszakázásból, mit fog csinálni, ha hires 
zépségének mai romjai is eltünnek. Nem tudom. 
iztosan Maga sem tudja. Talán éppen erre gondolt 
egnap este, két pohár ital között a hangulatvilági- 

tásos lokálban 
Ezeket akaraun elmondani Macának, Művésznő, 

"lánm a kezébe kerülnek ezek a halk sorok. Talán 
ébred a lidérces kábulatból, amelyben évek óőta él 
talán magára eszmél, hiszen még mindig nem ké- 
Anig az ember fiatal, ha ki is kopott már be- 
a lendület, mindia ujna kezdheti... 

Ismeretlenül köszönti régi hive 
óSsSS JóZSEF 

1842 március 11-én szüle- 
tett Eötvös Károly ügyvéd, 
politikus és iró. Már fiatal 
korában képviselőnek válasz- 
tották és feltünt politikai be- 

- szédével. Mint ügyvéd európai 
hirnevet szerzett magának a tiszaeszlári perben, - 
melyben a zsidókat azzal vádolták, hogy keresztény 
gyermekek vérét veszik, - megtartott védőbeszádé- 
vel. Mint iró zamatos, népies nyelven irt. Irásaiban 
sok a humor, a derü és az eredetiség. Nevezetesebb 
munkái: Utazás a Balaton körül, A nazarénusok, A 
Jókay-nemzetség, Kicsinyek és nagyok, A nagy per, 
amely ezer éve folyik s még sincs vége. 

1703 március 11-én született Amade DLászló 
báró, jeles dalköltő. A jezeuiták nagyszombati egye- 
temén tanult, majd a gráci egyetemen a bölcselet 
doktorává avatták. Sokat katonáskodott és vitézül 
viselkedett. Igazi költő volt, aki legtöbb versét rög- 
tönözte. Sok verséből később népdal lett. A szép, 
fényes katonának arany, gyöngy élete kezdetü ka- 
tonadal is tőle való. 

1917 március 11-én tört ki Oroszországban a 
forradalom, amelynek Kerenszkij Sándor szocialista 
vezér volt a vezetője. A Kerenszkij-forradalom buk- 
tatta meg a cárizmust és kényszeritette lemondásra 

II. Miklós cárt. Azonban Kerenszkij nem birt az 
akkor már fékeveszett tömegekkel és csakhamar 
megbuktatta őt is Lenin kommunizmusa 

Március 11 

Szombat 
Szilárd, Aladár 

Sofronie. Heraclius 

(-) ÖFELSÉGE KÖSZÖNETE A TEMESI 
UJSÁGIRÓCÉHNEK. Arra a hódoló áviratra, 

tott díszülésről küldött őfelségének, tegnap érke- 
zett meg a kabinetiroda válasza, Conciatu Iancu az 

ujságirócéh elnökének cimére. A király őfelsége - 
hangzik a távirat - köszöni a temesi helytartóság 
ujságirócéhének és Önnek a diszgyülés alkalmából 

küldött hódolatát. Buhmann Eugen, őfelsége magán- 
titkára. 

(-) KIRÁLYI KÖSZÖNET. A femesvári 

Tornaegyesület hatvanharmadik évi közgyülése al- 
kalmával Carol király, őfelségének hódoló táviratot 
küldött. A király őfelsége, Buhmann Eugen ma- 
gántitkár utján az egyesület elnökségének köszöne. 

tét feijezi ki. 

- Nagy havazás Predeálon. Tegnap Prede- 
álon és a környéken hatalmas havazás volt ugy, 
hogy a hegyeket 40-50 centiméteres hóréteg bo- 
ritja. Ezzel szemben a Fekete tenger partvidé- 
kén tavaszi jellegü déli szél uralkodik és meg- 
kezdődött a vándormadarak huzása észak felé. 

(-) EVANGÉLIKUS ESTÉLY NAGY- 
SZENTMIKLÓSON. A nagyszentmiklósi magyar 
evangélikus egyházközség vasárnap, március i2-én 

este hat órakor a templomban vallásos estélyt ren- 
dez. Beléptidij nincsen, ellenben adományokat az 
egyházi énekkar részére köszönettel fogadnak. A 

műsoron szerepelnek: Kessler Antónia, Székely Jo- 
lán, Kesslerné Sinkovits Ilona, Székely Ernőné, 

Becker Jinos és az énekkar. Az ünnepi bpeszédet 

Kessler Ede lelkész mondja. 

- szolvália és Magyarország között szüne- 
tel a telefonösszeköttetés. Budapestről jelentik: 
Tegnap este 8 óra óta Budapest és Szlovákia kö- 
zött megszakadt a telefonösszeköttetés. Az ösz- 
szes telefonvonalakat állami beszélgetésekre ve- 
szik igénybe, a magánbeszélgetések szünetelnek. 

-NÉEMETORSZÁG CAFOL. Berlinből je- 
lentik: Itteni politikai körökben nem 

kapcsolatban, amely szerint Németország 
ben állitólag meglepetésszerü külpolitikai ak- 
ciókat kezdene. Ezekben a körökben teliesen 
szükségtelennek tartják, hogy minden légből ka- 
pott hirrel foglalkozzanak. 

Eifel mérnök 

nevét most sokan emlegetik abból az alkalom- 
ból, hogy legnagyobb műve, az Eiffel-torony 

jubilál. Ezelőtt ötven évvel, március elején lett 
készen a háromszáz méter magas vastorony, 
amely egész Párist uralja ma is karcsú len- 
dületével, De amit kevesebben tudnak, magyar 
vonatkozásban is maradandót alkotott a kiváló 
Eiffel; résztvett a budapesti Margit-híd építé- 
sében és ő alkotta meg a szegedi nagy árvíz 
után a Tiszán átvezető új közúti hidat. A ha- 
tártalan sok munka nem őrölte meg szerveze- 
tét. Apostoli kort élt meg, csak 1923-ban halt 
meg kilencvenegyéves korában. De az Eiffel- 
tornyot, szelleme óriási gyermekét, végtelenül 
szerette utolsó napjáig. A harmadik emeleten, 
a torony legmagasabb pontján, külön kis szo- 
bája velt az öreg úrnak. Itt dolgozgatott em- 
lékiratain s ha elfáradt, ledőlt az ócska pam- 
lagra s így nézegette Párist az ő tornyából, 
amelyhez képest még a legmagasabb épít- 
mény is alacsory volt. 

Angol divat 
Új divat hódít Anglia hölgyei között, me- 

rőben új az asszonyi szeszélyek széles skálájá- 
ban: kis oroszlánesemetéket tartanak ottho- 

nukban, mint kedvenc háziállatot. Ma még az 
oroszlánkölyök a divat, de nem tudni, hol áll 
meg ez a szenvedély. Ha belép egy látogató 
egy kertes családi házba London kertes ne- 
gyedében. oroszlánkölykök barátságtalan te- 
kintetébe ütközik. És a szegény angol férj, aki 
este fáradtan hazajön hivatalából és szeretne 
egy csésze teát nyugodtan elfogyásztani, nem 
térhet ki a gyengéd házastárs kérése elől, hogy 
sétáltassa meg a család kedves házibarátjái. 
Allakereskedők megerősítik, hogy Anglia höl- 
gyei újabban fiatal oroszlánokat és medveköly- 
köket tartanak kutyák helyett. Palmer, az is- 
mert londoni állatkereskedő elmondotta, hogy 
a szeszélyes divat meglehetősen elharapódzott 
már. Egy előkelő fiatal lady a napokban hima- 
lájai medvét rendelt nála. Oroszlánkölykökre 
nagyon sok előjegyzése van, mert a rendelke- 
zésre álló készlet teljesen kifogyott. Az orosz- 
láncsemetéket 4-5 hónapos korukig a kert- 
ben lehet láncon tartani, de aztán nagyon gon- 
dosan elzárt ketrecben maradhatnak csak meg. 
Vajjon mi lehet a magyarázata ennek a kü- 
lönc divatnak, kérdezte egy ujságíró az állat- 
kereskedőtől. Szerinte semmi más, mint hiú- 
ság. A nők mindig keresnek valamit, ami új, 
ami meglepő és ami nincs még - a barát- 
nőiknek. 

(-=) KÖZIGAZGATÁSI ÉRTEKEZLET A KI- 
RALYI HELYTARTÓSAÁGON. Hétfőn, március ti- 
zenharmadikán délelőtt tiz órakor a temesi királyi 
helytartóságon az összes felügyelők jelenlétében 
közigazgatási értekezlet lesz, amelyen elhangzanak 

a szokásos havi jelentések. 

Nagyszabásu kábitószercsempészést lep- 
leztek le. Bucurestiből jelentik: Az állambiz- 
tonsági hivatal széleskörü nyomozást folytat a 
Cernautiban leleplezett kábitószercsempészek 
ügyében. A csempészbanda az ország majdnem 
minden városában rendelkezett összeköttetések- 
kel, különösen Moldovában. A banda vezetője 
Nechita G., akinél letartóztatása alkalmával 40 
ezer lei készpénzt és nagymennyiségü kokaint 
találtak. A kokain gramját 500 leiért árulta. 
Nechita kijelentette, hogy a kábitószereket egy 
helybeli orvos receptjei alapján szerezte, de ilyen 
orvosokkal összeköttetést tartott fenn más va- 
rosokban is. Ezt a cernautii orvost szintén le- 
tartóztatták. Szenzációs elfogatások várhatók 
orvosi és gyógyszerészkörökből is. 

- Meghalt egy 113 éves asszony. Bucures- 
tiből jelentik: A muscelmegyei Dragos község- 
ben 113 éves korában elhunyt Sava Popa asz- 
szony. A matróna élete utolsó évéig kitünő erő- 
ben volt, a mezőn dolgozott és olyan kitartóan 
lovagolt, mint a fiatalok. Igen kevés alkoholt 
ivott és leginkább növényi eledelekkel táplálko- 

zott. 

- útlevél nélkül a tartózkodási engedélyek 
érvénytelenek. Bucurestiből jelentik: A fővárosi 
rendőrség idegenellenőrző hivatala közli az ide- 
gen állampolgárokkal, hogy útlevél nélkül tar- 
tózkodási igazolványaik érvénytelenek és már- 
cius 30-ig kötelesek jelentkezni, hogy ezeket az 
igazolványokat személyazonossági igazolványok- 
kal cseréljék be. 

- Palesztína felé erősen fellendült a román 
hajózás. Constantaból jelentik; A Transilvania 
gőzhajó tegnap este elindult Haifába 400 utas- 
sSal a fedélzetén. Az utasok valamennyi férőhe- 
lyet lefoglalták. Tekintettel arra, hogy az utas- 
forgalom óriási mértékben megnőtt Palesztína 
felé, a tengerhajózási társaság ismét forgalom- 
ba helyezte a Dacia és Romania nevű hajókat. 
Az érdeklődés olyan nagymérvű, hogy már hó- 
napokkal előre lefoglalták az összes jegyeket, 
különösen Csehszlovákiából érkező utasok. 
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GYŐGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Szombaton, március 11-én a szolgálati beosz- 
fás a következő: ; / 

Az I. kerületben a Bratianu 
gyógyszertár. i 

A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 
Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccá- 
ban levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 

téren levő , Götz 

Craciun gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. . 
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(-) BARAN CORIOLAN DR. MINISZTER 
MESVÁROTT. Baran Coriolan dr. miniszter 

törtökön éjjel tizenkét órakor Temesvárra érke- 

a és a lakására hajtatott. A miniszter pénteken 
délelő.t megjelent a városházán Tieran Emil ár. fő- 

olgármesternél, akivel együtt elment a helytartóság- 
fra, ahol több órán keresztül megbeszélést folytatott 

Marta Alexandru dr. királyi helytartóval. A délután 

folyamán a miniszter több látogatást tett, az estét 

pedig a lakásán töltötte. 

Eözeledés a Vatikán és az istanbuli pá- 
teiárkátus között. Istanbulból jelentik: Most 

történt meg első izben, hogy a Vatikán az új 
pápa megválaztést közölte az istanbuli pá- 
triárkával. A Vrodni című lap azt írja, hogy 

nem csupán egyszerű udvariassági tényről van 

ő, hanem ez azt jelenti, hogy helyreállították 
normális kapcsolatokat a két nagy katolikus 
yház között, amely nagy megelégedésére szol- 

Al a világ katolikusságának, amely már régen 
várta ezt a közeledést. 
-űi repülőterek Romániában. Bucuresti- 
ől jelentik: A román aviatika fejlesztésének 
ogramiában a repülőterek megsokszorozása 
szerepel. Az ország különböző központjaiban 

i repülőtereket létesítenek és pilótaképző isko- 
ljákat nyitnak. A legügyminisztérium rendeleté- 
re a legközelebb két új terepen: Giulesti és Po- 
pesti-Leordeniben létesítenek repülőállomást. 
-Úi hadihajót építenek Franciaország- 

ban. Párisból jelentik: A Newyork Herald Tri- 
bune európai kiadása közli, hogy a tengerészeti 

inisztérium rendeletére egy űj, negyvenötezer 

tonnás hadihajót építenek. Az új hadihajót 
Newyork"-nak keresztelik el. A hajó építésének 

költségeire százmillió dollár rendkívüli hitelt 
megszavazását kérik. 

- Negyvenkéümillió fontba kerül az angol 
légvédelmi gyakoriat. Londonból jelentik: A 
legközelebb megtartandó légvédelmi gyakorla- 
tok 42 millió fontsterlingbe kerül az angol bel- 
ügyminisztériumnak. 

(-) SZÖRENYMEGYEI KÖZSÉGEK VILLA- 

MOSITÁSUKAT KEÉRIK. Teregova, Szlatina, Ör- 
ményes, Domasnia, Ruszka, Újszadova és Ószadova 

községek küldöttsége tegnap megjelent a helytartó- 

ságon, ahol felkereste Ciupe Gheorghe dr. vezértit- 
kárt. A küldöttség nagy vízerőtelep létesítését kérte, 

anmely lehetővé tenné ezeknek a községeknek villa- 
mos áramal való ellátását. A villamosmű létesítése 
hat millió lei költséggel járna. 

- EGYIPTOMBAN DÖL EL AZ ASZTALI- 

TENISZ VILAGBAJNOKSÁGA. Kairóból jelentik: 

A mezőgazdasagi mtézet ünnepélyesen feldiszített 

palotájában kezdték meg pénteken délelőtt Faruk ki- 

rály védnöksége alatt az asztali tenisz világbajnok- 

ság küzdelmeit. A küzdelemben 12 nemzet verseny- 

zői vesznek részt. Az első nap eredményei a 
követke- 

zők: Jugoszlávia-Franciaország 5:0, Anglia-Ro- 

mánia 3:0 Litvánia -Egyiptom 5:2, Görögország 

India 5:3, Csehország-Luxemburg 5:0, Jugoszlá- 

via-Anglia 5:3. Németország-India 5:2, Csehor- 

szág-Románia 5:0, Litvánia -Görögország 5:2, Ju- 

goszlávia-Luxemburg 5:1, Csehország-Litvánia 

5:1, Jugoszlávia -Egyiptom 5:0. 

(-) VARGANICS JÓZSEF OBÉBAI PLÉBA- 

oOS HALÁLA. Varganics József, óbébai katolikus 

házmegye képzett lelkésze száll vele sírba. Varganics 

Ungváron született és középiskolái után a temesvári 

teológiára került, amelynek elvégzése után 1901-ben 

szentelték pappá. Mint káplán működött Krassova, 

Vinga, Sztancsova és Őbessenyő községekben. Hitta- 

nító volt Makóújváros, plébános Sztancsován és kór- 

házi lelkész Nagybecskereken. 1923-ban őbébára 

evezték ki plébánosnak és ezen idő óta ott működött 

hívek őszinte szeretete közepette. Az utóbbi időben 

kat betegeskedett. A holttestét Temesvárra szál- 

tják és vasárnap, e hó tizenkettedikén délután 4 

órakor temetik a józsefvárosi temető Féger-kápolná- 

jából. A temetési szertartást Metzger Márton pré- 

post-plébános végzi. 

Szerkesztői üzenetek 

T. I. Babsa. Tantónői állás elnyerése céljá- 

ól sziveskedjek hétfőn, március 13-án, délelőtt 

Déli Hírlap szerkesztőségében jelentkezni. 

ozi 

APOLLO: Mindeni érted. (Angol film). 
ébetváros): A fúriz (angol), ATLANTICG (Erze 

Kék mazurka (német). 
CAPITOL: Főnyeremény, (Német film). 

ember között egy kecske miatt tört ki a háború- 

ébános, hatvankét éves korában meghalt. Az egy- 

japánmegfenyegette Aneliát 

Alacsonytermetű, vékonydongájú ember 
Cadarescu Jon, a szörénymegyei Dobresti köz- 
ség kecskepásztora, aki az elmult évben, októ- 
ber 14-én, több késszúrással megölte Mircu 
Axentet, a község legerősebb legényét. A két 

ság. Cadarescu ugyanis az egyik napon este, a 
mikor a kecskenyájat a faluba terelte. az erdő- 
ben felejtette Mircu kecskéjét, amelyet egy kó- 
bor kutya megharapott. A kecskét másnap meg- 
találták, de a kutya által alaposan meghajszolt 
jámbor állat a kimerűltség és a sérülések követ- 
keztében elpusztult. Mircu akkor egy másik 
kecskét követelt a pásztortól, aki belátta, hogy 
hibázott és 

hajlandó is volt kárpótolni a gazdát. 

Mircu azonban nem fogadta el a felajánlott ál- 
latot, mert éppen olyat akart, mint amilyen az 
elpusztult kecske volt. Cadarescu nem talált 
ilyent, mire Mircu alaposan elverte. Cadarescu 
napokon keresztűl rettegésben élt, mert félt az 

erős Mircutól, aki október 14-én reggel már be- 

járta az egész községet és a kecskepásztort ke- 

iste. Cadarescu meghallotta, hogy Mircu kere- 

Egy kecske miatt háboruság tört ki mely 
emberéletet követelt áldozatul 

si, mire félelmében hazaszaladt. p a torná- 

con tartózkodott, amikor Mircu felkereste. Ket- 
tőjük között az elpusztult kecske miatt ujból 

szóváltás tamadt, de mielőtt még Mircu rátá- 
madhatott volna, 

Cadarescu kést rántott és azt Mircu testébe 
. döfte 

Izgalmában nem elégedett meg azzal, hogy el- 
lenfelét harcképtelenné tegye, hanem addig 

szúrkálta, amig élet volt benne. Igy adták elő 

az esetet a temesvári büntetőtábla tegnapi tár- 

gyalásán Cadarescu védői és a fejletlen gyerek- 

ember benyomását keltő kecskepásztor is azzal 
védekezett, hogy életének védelmében cseleke- 

dett, amikor kést rántott és megölte ellenfelét. 

A védők ezenkívül utaltak arra is, hogy Mircu 

nagyerejű ember volt, aki állandó rettegésben 
tartotta fenyegetéseivel a vádlottat és ez joggal 
hihette, hogy meg akarja ölni. Arra az álláspont- 

ra helyezkedtek, hogy a vádlott jogos önvéde- 

lemből cselekedett és felmentését kérték. A bün- 

tetőtábla elfogadta a védők érvelését és 

felmentette Cadarescut a vád alól. 

Moszkvából jelentik: A Havas-ügynökség 

jelenti: Pénteken kezdődött meg az orosz kom- 

munista párt 18-ik kongresszusa. A kongresszus 

napirendjén a különböző módosító intézkedések 

szerepelnek, amelyek lehetővé teszik a párt tag- 

jainak a bírálat jogát és biztosítják őket arról, 

Oroszországban elismerik a birálat jogát 
Milyen modósitásokat tervez a kommunista párt kongresszusa 

hogy kihallgatás nélkül nem ítélkeznek fölöt- 
tük. Meg fogják könnyíteni a pártba való belé- 

pés feltételeit és a jövőben a tagfelvételhez ele- 

gendő lesz csak annyi, hogy a jelölt elismeri és 

magára nézve kötelezőnek tekinti a párt prog- 

ramját. 

RBerlinből jelentik: A Ritscher kapitány pa- 

rancsnoksága alatt álló német expedíció az észa- 

ki sarkvidék 35 ezer négyzetkilométernyi terü- 

letéről térképet készített. Németország tiltako- 
zott a norvég szuverénitás kiterjesztése ellen 

erre a területre nézve, mert a norvég kormány 

Németország elloglalta az északi sarkvidék 
egy részét 

január 14-iki határozata alapján fennhatósága 
alá vette azt a területet is, amelyet a német 
expedició fedezett fel. Miután norvég kutatók 
ezen a területen még nem jártak, így Német- 

ország birtokába vette a Ritscher kapitány által 
felfedezett területeket. 

- ZÜRICHI TÖZSDEZARLAT. Páris: 11.66 
és egynegyed, London: 20.68 és egynyolcad, New- 
york: 439 és hétnyolcad, Brüsszel: 18.97 és fél, Mi- 
jánó: 28.13, Amszterdam: 288.62, Berlin: 176.50, 

Szófia: 540, Prága: 15.04, Varsó: 88, Belgrád: 10, 

Bucuresti: 3.37. 
() HALALOZÁSOK. Meghaltak: Szabados 

Irma három éves, Tanasescu Elisabeta született 

Tarlea ötvenkét éves, Albrecht János három hóna- 

pos, Marca Lucian öt éves, özvegy Peteleu Mária 

született Pomut hetven éves. 
SVEDORSZÁGNAK NEM KELL A NÉE- 

MET AJÁNDÉKREPÜLÖGÉP. Berlinből jelentik: 

Az elműlt ősszel lezuhant és elpusztult a svéd 
vörös 

kereszt egyesület legnagyobb repülőgépe. Göring 

marsall legutóbb felajánlotta, hogy egy nagy 
német 

repülőgépet fog ajándékozni a svéd vörös kereszt 

egészségügyi céljaira. Igen nagy feltűnést keltett, 

hogy a svéd kormány ezt az ajándékot visszautasi- 

totta. Az Essener National Zeitung nagy 
felháboro- 

dással itéli el az ajándék visszautasítását. 

AMNESZTIA A KATONAI JELENTKE- 

ZÉST ELMULASZTÓOKNAK. Bucurestiből 
jelentik: 

A nemzetvédelmi minisztérium rendelettörvényt 
dol- 

gozott ki, 
síti azokat, akik nem jelentkeztek E. I. modellű ka- 

tona könyvecskéik láttamozására. 

BIZALOM GANDHI IRÁNT. Londonból je- 

lentik: A Reuter iroda jelentése szerint az indiai 

nemzeti kongresszus bizalmat szavazott Mahatma 

Gandhinak. A kongresszüs sajnálatát fejezte ki 

afelett, hogy több főtisztviselőt megtámadtak, 
annak 

ellenére, hogy ezek Ghandhi hívei voltak. 
A nemzeti 

kongresszus baloldali tagjainak véleménye 
szerint a 

Gandhival szembeni bizalmi határozat bizalmatlansá- 

got jelent a kongresszus elnökével Bosevel szemb n. 

A japán lapok cikkeket közölnek és meg- 
torlással fenyegetik Angliát azért, mert Kíná- 

stabilizációs kölcsönt nyujtott. 

AzEgyesült Allamok hankeui főkonzula fel- 
kereste a japán főkonzult és energikusan til- 
takozott az amerikai templomok és missziók 

amelynek értelmében amnesztiában része
-! 

Gandhi az indiai alkirály előtt. London- 
ból jelentik: A Reuter-iroda jelenti, hogy az in- 
diai alkiráiy a jövő hét szerdáján kihallgatáson 
fogadja Gandhi mahatmát. 

() TEMESVÁR SVÁAJCI KÖLCSÖNÉNEK 

ÜGYE. Annak idején a város a vízvezeték és csator- 
názás létesítésekor svájci bankoktól nagyobb köl- 
csönt vett fel. Ez a kölcsön az elmaradt részletek- 
kel és kamatokkal a mai pénzérték szerint hatvan 
millió lei. A városnak sikerül most megállapodni 

az állami letétpénztárral, hogy ezt a hatvan millió 
leit a Nemzeti Bank útján a svájci hitelezőknek ki- 
fizeti A város a hatvanmillió leit könnyű feltételek 
mellett fizeti majd vissza a letétpénztárnak. 

( SZEMÉLYI VAÁLTOZÁS A PENZÜGY- 
IGAZGAÁTÓSAGON. A pénzügyminiszter a temes- 
vári beszedési pénzügyigazgatóság vezetésével Po- 
povici Gedeon igazgatót bízta meg, aki eddig hasonló 

minőségben Campulungban működött. 

() ELHUNYT MAGYAR IFJÚ. László Mi- 

hály, a Gyárvárosi Római Katolikus Ifjúsági Egy 

sület sportosztályának vezetője, húszonnégy eszten- 

dős korában, vakbélgyulladás következtében meghalt 

László Mihályt, aki lelkesen résztvett minden ifjusági 

mozgalomban, ma, szombaton délután öt órakor te- 

metik a gyárvárosi Marechal Joffre ucca 19 szám 

alatt levő gyászházból. 
( A KERESKEDŐK EGYESÜLETE KÖZ- 

GYÜLÉSE marcius 26-án, vasárnap délelőtt 11 óra- 

kor lesz a kereskedelmi és iparkamara üléstermében 
() SZÜLETESEK. Az anyakönyvi hivatalba 

a következő gyermekek születését jelentették be 
Rabagia Cornel Albin, Pasca Veturia, Arnold Ce- 
cilia Rozina, Kiss Elemér, Kovács Margit 

(-) JOTÉKONY VIRSLIDELUTÉN. A Ma. 
gyar Nőegylet vasárnap, március 12-én délután ö 
őrakor a józsefvárosi piactéren levő Wagner-vendég. 
lőben virslidélutánt rendez, amelynek jövedelmét 
tékony célra fordítja. A vezetőség a virslidélutánri 
szeretettel elvárja az egylet tagjait és barátaitt 

(-) NÖVENDEKHANGVERSENY. 
zeneiskola növendékei vasárnap, már 
után négy órakor az iskola nagyte 
senyt rendeznek. A változatos műso 

bombázása ellen. Icsiangban 17 bomba esett az RIVOLI: Atlantis. (Angol film). 
SCALA: Andaluziai éjszakák. (Német film), 

z 
amerikai épületekre és nagy károkat okozott. 

fellépő növendékek zongorán és hegedű 
be tudásukat.
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= KÖZGAZDASÁG 
Negyven lei egy kiló zsir! 

A sertés- és szarvasmarhaárak emelkedése a megélénkült exportra vezethető vissza 

A temesvári piacon a sertészsir ára eddig 
nem tapasztalt magasságot ért el. Ilyen drága 
még nem volt a zsir, - panaszolják a háziasz- 
szonyok, - amikor 

a mészárosnál negyven leit fizetnek ki egy 
kiló disznőzsirért. 

Az utóbbi időben 36 lei volt a zsir meghatáro- 
zott ára. de ezen a héten hirtelen negyven leire 
emelkedett és egyelőre nem is mutat hajlandó- 
ságot az olcsóbbodásra. Ennek a rendkivül fon- 
tos élelmezési cikknek a maximálás ellenére va- 
ló drágulásával kapcsolatban alkalmunk volt 
Olariu Petre, az élelmezési céhcsoport elnökével 
beszélgetni, aki a következő magyarázatot adta: 
- Az árak emelkedése az utóbbi időben 

ugy a sertés-, mint a szarvasmarhapiacon 

az exportra vezethető vissza. 

Az utolsó három hónap alatt közel harmincezer 
vagon sertés ment ki Romániából külföldre, el- 
sősorban Németországba és körülbelül ugyan- 
annyi élő sertést is exportáltak. Ezen expor! 
mintegy hetven százaléka a Bánságból indult a 
külföldi piacokra. 

Az exportőrök a Bánságban az élő sertés 
kilójáért 28 leit is fizetnek 

és igy az exportra nem alkalmas disznókat a 
mészáros a városi fogyasztás céljára 25-27 
leiért kénytelen megvásárolni. Ez az ár még drá- 
gább, mint a prima minőségü sertésért a 28 lei 
A vágóhidon levágva a sertés - minden költ 
ség nélkül - már 33-34 leibe kerül a mészá- 
rosnak és igy könnyen érthető, hogy összes 
költségeit beleszámitva, a 40 leies zsiráron sem 
keres. A szarvasmarha ára éppen ugy megdrá. 
gult, mert a Németországba irányuló erős ex- 
or következtében a kivitelre szánt ökör kiló- 
a élő sulyban 19-21 lei és ehhez mérten 

megdrágult a elfokn fogyasztásra szánt 
us is 

A belföldi vágásra szánt ilyen hus kilója 15-17 
leibe kerül. Hetente 400-500 darab szarvas- 
marhát exportálunk Németországba és ennek a 
mennyiségnek a tulnyomó része szintén a Bán- 
ságból való. 

Ezen emelkedő tendenciára való tekintettel 
az illetékes tényezőknek módot kell találni arra, 
hogy az uj áralakulást a maximális árakkal 
összhangba hozza. 

Az adóalap emelésével reportálják 
a tavalyi adókat 

Valószinüleg öt százalékos adóalapemelés lesz, ami 5.7 százalék 
adóemelésnek felel meg 

A z uj költségvetés előkészitése a befejezéshez 
közeledik, a költségvetési törvényjavaslatot egyik 
jövőheti minisztertanácson tárgyalják le véglegesen 
és még e hó végéig kihirdetik a Hivatalos Lapban. 

Bucurestii hírek szerint az állami költségvetés vég- 
összege valamivel meg fogja haladni az 1938--29. 
évi költségvetés összegét. 

A többlet fed ügy iszter sem 
adókulcsemeléseket, sem pedig uj adók bevezetá- 

sét nem tenvezi, 

ére a pé 

azonban intenzivebben akarják kimunkálni az adó- 
alapul szolgáló jövedelmeket, vagyis egyes adófi- 

Apró kölcsönöket ad a gazdaknak 
a Szövetkezeti Központ 

A Szövetkezetek Nemzeti Intézete pénteken 
Igazgatósági ülést tartott, amelyen Jinga szö- 
vetkezeti miniszter is megjelent és elismeréssel 
adózott az igazgatóság eddigi eredményes mun- 
kájának. Az igazgatóság jóváhagyta a multévi 
zárszámadást és az évi költségvetési terveze- 
tet és az egyes szövetkezeti vezetőknek megadta 
a felmentvényt. Jóváhagyták a Szövetkezeti 
Központ részvételét a németországi borexport- 
pan. majd felhatalmazták a vezetőséget, hogy 
a newyorki világkiállitáson a romániai borküu- 
lönlegességekkel részt vegyen. A CEC-től a köz- 
pont száz milliót vesz fel kölcsönképpen, a 
földmivesek támogatására pedig a Banca Na- 
tionalától 1200 millió leit kap, amelyet a kisgaz- 
dák között fog felosztani. 

(=) A TEMESI!I CÉGBIZOTTSÁG MUNKAÁ- 

JA. A cégek müködési engedélyét megadni hiva- 
tott temesi bizottság ismét ülést tartott Jonescu Ag- 

ricola táblabiró elnöklete alatt. Az ülésen jelen vol- 
tak Ilincea Iuliu kereskedelemügyi felügyelő, Vica 

Crigorie, Cinghita Cornel, Vidroghin Bucur és Po- 
povici titkár. A bizottság ezentul öt cégjegyzési kér- 

vénnyel foglalkozott, amelyből négy a temesvári, 
egy pedig az aradi kamara részéről érkezett. Négy 

kérelemnek helytadtak, egyet pedig elhaiasztottak. 

A temesi bizottsághoz ennek müködése óta eddig 

tizenegy cégjegyzés iránti kérelem érkezett az ille- 

tékes kamaráktól. Hét kérvényt a temesvári, négyet 
pedig az aradi kamara terjesztett elő. Ezek közül 

kilenc kérvény elintézést nyert, kettőt elhalasztottak 
március 28 napjára. A kérvények a beérkezés nap- 
jától számitott tizennégy napon belül nyernek eljin- 
tézést és ezidő szerint a bizottság előtt uj kérvény 

nem fekszik. 

zető kategóriák adóalapjait akarják emelni. Mind- 
ezek ellenére - megbizható helyről nyert értesü- 
lésünk szering - a pénzügyminiszter hajlandó 

egyes iparos és kereskedői adófizető kategó- 

riál 1988. évi adóinak elővezetésére 

azzal, hogy az 1938. évi adóalapot öt százalékkal 
emeljék fel és ennek megfelelően öt-hét százalékkal 
emelkednének az adók is, viszont a folyó évben - 
ezeknél az adófizető kategóriáknál - nem lenne 
adókivetés. Az erre vonatkozó rendelet a költségve- 

tési törvény kihirdetését követő napokon adia ki a 
pénzügyminiszter. : 

Közgazdasági hirek 

Pezsgőbor kivitele iránt folynak a tárgya- 
lások egy előkelő newyorki borimportecéggel. 
Amennyiben a megegyezés létrejön, ujabb és na- 
gyobb bormennyiség kerül kivitelre. 

Angol tőkecsoport egy idő óta intenziv ér- 
deklődést mutat erdélyi iparvállalatoknál befek- 
tetés céljából, - a Timpul értesülése szerint. 

x 

Hajózási vállalat alakult Telavivban, amely- 
ben résztvesz a román tőke is. 

Az osztalékrekordot kétségtelenül a Snia 
Viscosa olasz ipari cég érte el az idén, mert 250 
lira névértékü részvény után 25 lira osztalékot 
fizet. 

x 

Egymilliárd dollárt tesz ki a külföldi tőke 
részesedése az USA iparvállalataiban. 

MEGSZERKESZTIK AZ IPARTÖRVÉNY 
VÉGLEGES SZÖVEGÉT. Az új ipartörvény 

elkészitésére - amint ismeretes - a kormány a 
mult év őszén bizottságot delegált, amely sorozatos 

üléseken állapitotta meg az uj ipartörvény alapel- 
veit. Az eredeti terv szerint az új ipartörvényt ja- 
nuar 1-én akarták életbeléptetni, azonban a törvény 
végleges szövege nem készült el és így az ipartör- 
veny életbeléptetése halasztást szenvedett. Aminti 
most értesülünk, a közeljövőben ismét összeül az 
ipartörvényt előkészitő bizottság, hogy megkezdje 
az uj ipartörvény végleges szövegének megalkotá- 

Fiatal munkás 
fel Heinz Welzel, az UFA ében tünt 

szerer felfedezettje 

Arfolyamok, gabonaárak 

PÉENTEK. MARCIUS 10. 

A hivatalos devizaárfolyumok a következök: 
(az 

első szám a vétel. a másik az eladást jelenti). 
Hol- 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, 
an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-82.22. 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.60-27, 

német márka 38-39, feár nélkül. 

A bánsági gubonapiacon a buza irányzata csen- 

des és a tengeri irányzata lanyha. Megfelelő 
keres- 

let hiányában a piac üzlettelen. A piaci árak a kö- 

vetkezők: temesi buza 410, torontáli buza 420, ten- 

geri 325, korpa 300, zab 430, takarmányárpa 330, 

tavaszi árpa 380, muharmag 330, napraforgómag 

370, tökmag 710, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 

tásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. 

= AZ EXPORTBÓL EREDŐ, SZABADFOR- 
GALOMBA HOZHATÓ DEVIZAKVÓTÁK ÁRFO. 

LYAMAI LANYHAÁBBAK. Bucurestiben tegnan 

délig u következő árfolyamok alakultak ki: Palesz- 

tinaifont, 30%0-os szabadkvóta 1780.-1800, angol 

font, 3070-os szabadkvóta 1670-1740, angol font, 

2090-os kvóta 1340-1350, angol font, 4090-os kvó- 

ta 1030-1074, holland forint, 3070-os szabadkvóta 

187, dollár, 3090-os szabadkvóta 366, svájci frank, 

3090-os kvóta 81-83, francia frank, 3090-os sza- 

badkvóta 9.70, belgas (kliring) 60, belgas, 1570-cs 

83.80, svédkorona, 8070-os kvóta 944 

= KÜLFÖLDI KERESLET ROMÁNIAI ARU 

IRÁNT. A Külkereskedelmet Irányitó Bizottsághnoz 

az egyes külföldi államokból az alább felsorolt ro- 

mániai nyereanyagok és árucikkek iránt érkeztek 

be érdekiődések: Albánia: melasz és olajpogácsa 

takarmánycélokra, lenmagdara, kendermagdara, 

magvas takarmányok, korpa, szojabab, napraforgó- 

mag, foszfát, darált hus, stb. Anglia: gyümölcsök, 

főzelékek, hus- és halkonzervek, zsiradékok, takar- 

mányok, nyersbőr, marhabél, stb. Kanada: különbö- 

ző élelmiszerek (gabonanemüek kivitelével). Svájc: 

Széna. Franciaország: marhaszarv, szaruáruk, 100 

ezer köbméter épületfa és egyéb épületanyagok, 

kompenzációs alapon. Görögország: gabonaexportőr 

és faexportór cégek képviseleteit keresik. Oluszor- 

szág: olajosmagvak. Marokkó: fehérbab. Palesztina: 

hetenként 20-30 métermázsa friss vaiat keres, le- 

hetőleg kósert (hechscherrel). Lengyelország: ser- 
tésszőr, feldolgozatlan. A fentieken kivül a göröz 

kormány árlejtést hirdet különböző hadfelszerelési 

cikkekre. A fentiekkel kapcsolatos információk a 

Külkereskedelmet Irányitó Igazgatóságnál (Bucu- 

resti, Calea Victoriei 100) kaphatók. 

Barátky kontra Suchard. A szőke fut- 
ballsztár ezuttal a sportrovatból kerül át a szom- 
szédos rovatba. Barátky Gyula a bucurestii Su- 
chard gyár ellen egymilliós kártéritést inditott, 
mert megkérdezése nélkül Ciocolata Baratkit 
hozott forgalomba. A FC Rapid kiváló játékosa 
még egy kiló csokoládét sem kapott a Suchard 
tól, amely eléggé indokolttá teszi haragját, És 
az egymilliós kártérítését is. 
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-A KERESKEDELMI TöRVÉNY ELET- 
BELÉPTE NAGY VÁAÁLTOZÁSOKAT IDEZ 
ELŐ A RESZVENYTARSASAGOKNÁL. A na- 
jus elsején életbelépő kereskedelmi törvény ra- 
dikálisan áltoztatja a részvénytfársaságok 

óság felelőssége, mint 
é ényesitése tekinteté- 

ben. Ez a változás a részvénytársaságok egy- 

részénél a belső összetétel megváltozását jelen- 
ti és ennek végbevitele végett igen sok részvény- 
társaság rendiávüli közgyüléseket hiv össze, a 
molyek a folkozott felelősség folytán lemondó 

igazgatósági tagok pótlisa alapszabálymédosi- 
tás tárgyában dönt. A legfontosabb módositása 
a részvények szerint a minimális névérték 1000 
lei és a részvények csak névreszőlők lehetnek. 

A szövetkezetek kenverziós egyezsége, 

A szövetkezeti törvény 1939. január 20-iki mó 
ositása 1940. január 1-ig lehetővé tette, hogy a 
onverziós veszteséget szenvedett szövetkezet) 

pénzintézetek konverziós egyezséget kössenek. A 

kiegyezéshez az új törvény rendelkezése sze- 

rint is a hitelezők (betétesek) többsége (51 szá. 

zalék) kell legalább irásban hozzájáruljon. A 

keonverziós veszteség nagysága a Nemzeti Szö- 

vetkezeti Intézet által láttamozott mérleggel ál- 

lapitandó meg. (Lehet uj vagy az 1935. márc. 

1ő-iki mérleg.) A követelés többségét képviselő 

hitelezők hozzájárulása egy igazgatósági iegv. 

zőkönyvvel állapitandó meg, s ezen jegyzőkönyv 

- s ezzel a kiegyezés - akkor tekinthető végle- 

gesnek, ha a jegyzőkönyvet a bucurestii közpon! 

szervei láttamozták. 

Idegen cégek me 
/ 

=I gadóztatását csak a 
pénzügyi egyezmények szabályozhatják. Romá.- 

nia Németországgal még 1937. februárjában 
kötötte meg azt a pénzügyi egyezményt, amely 

a német cégeknek Romániában való megadóz 

tatását részletezi. Egy évvel ezelőtt, április 1-én 
a1elent meg az egyenes adókról szóló törvény 2 

szakaszának az a módositása, amely a kettős 

megadóztatás kirekesztése szempontjából szabá- 

lyozza a külföldi cégek megadóztatását. A téves 
magyarázat elkerülése végett most a pénzügy 

miniszterium figyelmeztette közegeit, hogy a né- 

tfot. A többszörös világbajnok profivá nyilvání- 

met cégek adókivetése nem a módositó törvény, 

hanem az egyezmény szabályozása alá esik. Az 

adőtörvény módositása csak a Romániában szék 
hellyel biró cégekre vonatkozik. Idegen cégek 
adóztatásánál mindig a pénzügyi egyezmény ha- 

GYLKOSSÁG 
MOZIBAN 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

rta: Félegyhazi Andras 
Utánnyomás tilos. 

Bocsánat, asszonyom, helytelenül fejeztem 

ki magam. Amikor ugyanis a harmadik ur azt 

mondta, hogy neki csak anyósa van, akkor ön, asz- 

szonyom és a másik madame is, madame Hildegard, 

bohókásan megfenyegették, amiért nem tiszteli 

eléggé a madame méret, nagyrabecsült édesanyju- 

kat. Ebből arra következtettem, hogy a monsieur 

felesége az önök nővére és mivel önök ikrek, gon- 

doltam, hogy ő volt a rózsacsokorban a harmadik. 

Nem, monsieur, Emmával nem voltunk ik- 

rrek. Két és fél esztendővel volt idősebb nálunk. De 

nmnincs többé. 
Limoujel észrevette, hogy a nefelejeskék szem- 

párban előbb futó szomorúság, majd nyomban ap- 

ró csillogó könny jelent meg és az ssszony hangja 

is mintha az előbbi víg- csengésből tompára vál- 

tozott volna, amikor mondta: 

- Meghalt már három éve. 

-6, csak ezzel a röpke szótaggal tudta Li- 

moujel részvétét kifejezni. 

Mikorra néhány pillanat mulva már szavakat 

talált volna, észrevette, hogy a teremben levő for- 

róság és még inkább a tánc mámora fölszáritotta 
a 

ét piciny könnyet és mintha a zene pattogó üteme 

a nő hangjának a fátyolozottságát ismét derüsre 

toztatta volna. 
Az iménti beszélgetés folytatásaképpen még 

ite az asszony: 

Hansot, hogy nősüljön meg, mert négy ap
ró 

ermeke nem maradhat anya nélkül
. De kereken 

entette, hogy erre nem hajlandói Azzal érvelt, 

a legjobb és a leggondosabb második
 feleség 

csak mostohaanya volna. Az igazi ok szerintünk 

onban az, hogy Hans még holta után is annyira 

ti Emmát, hogy ennek lényét semmi 
nő nem 

studentese árpát FC mérkőzés, mig 16 óra- 

Emma nenénk halála után többszór nóga:- 

=E A LEGFELSŐBB BANKAÁRBIZOTTSÁG 

HÍREI. Áz orczyfalvai Első Somán-sváb Népbank 

felhnatalmazást kapott alapszabályai módosiítására. A 

németszentpéteri Népbank felszámolás alatti cég 

felügyelőjét kinevezték. A gyertyámosi Takarék és 

Előlegegyesület felszámolás alatti cég alaptőkéjet a 

bizottság 900 ezer leiben állapitotta meg és felha- 

talmazta a mult év juliusában tartott közgyülés al- 

elhatározott alapszabálymódositás keresztülvite- 

lére, 

Sporthirok 
x 

Március 19-én játszák le a Venus-Kinizsi 

Román Kupa mérkőzést. A március 19-re ki- 

sorsolt Román Kupa mérkőzést, amelyet erede- 

üleg Temesvárra sorsoltak ki úgyanezen a na- 

pon a fővárosban játszák le. A mérkőzésre vo- 

hatkozólag a két egyesület már meg is egyezett. 

Ugyancsak a Venus pályán bonyólitiák le a 

Vénus-Kinizsi találkozó előtt az Unirea Tri- 

ontterel Oficial román kupa mérkő- 

zést is. 

indonfolól 

Profivá nyilvámítjéjk a négy legjobb magyar 

asztali teniszezőt. Barna, Bellák, Kelen és Szaba- 

dos már hosszabb ideje külföldön élnek és bi- 

zonyíthatóan hivatásos alapon űzik ezt a spor- 

tását a magyar szövetség legközelebb bejelenti 

a nemzetközi szövetségnek. 

Foto Sport:Optik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Szombaton játszák le a fővárosban a vasár- 

napra kitüzött nemzeti bajnoki mérkőzéseket. 

A labdarugószövetség rendelete értelmében a 

nemzeti gyászra való tekintettel a vasárnap dél- 

utánra kitüzött nemzeti bajnoki mérközéseket 

szombaton délután bonyolítják le. Ezek szerint 

ma délután 2.15-kor kerül lejátszásra a S ortul 

végiában megrendezett Holmenkoll
en versenye- 

lalkozik, hogy lemond a labdar
ugásról és mint 

Edin svéd győzött a simaratonon! A No
r- 

ken az 50 kilométeres futásban - a símar
aton- 

Dan a sved Edin győzött 4 óra 9 perc 48 
mp. 

idővel. 2. Bergendahi norvég 4 óra
 10 perc 27 

mp. 3. Brandström svéd 4 őra 11 per
c 07 mp. 

A 4X10 km.-es stafétában: 1. Finnország 3 

őra 08 perc 35 mp. 2. Norvégia 
3 óra 11 perc 

02 mp. Pontversenyben: 1. Nofrvé
gia 53 pont. 2. 

Finnország 46 pont. 3. Svédország. 

Ez aztán rossz üzlet!... Az Ars
enal elad- 

ta sokszoros válogatott balöss
zekötőjét, Coppin- 

got. A Leeds United vásárolta meg 4 millió
 lei- 

nek megfelelő összegért. Az Ar
senal ezelőtt hat 

évvel vette Coppingot hét milli
óért. Az Arsenal 

tehát ráfizetett. Copping az évek
 során „haszná- 

lódott" és „leértékelődött. Mé
g jó, hogy nem 

ugy kinálták: „használt balösszekötő jutányo- 

san eladó" 

Raffinszky edző lesz. Raffinszky,
 az FC Ra- 

pod válogatott játékosa, azzal a 
gondolattal fog- 

edző fejt ki tevékenységet. Ezt a
z elhatározását 

közölte úgy az egyesülettel, mint a szö
vetség- 

el is. 
; Összeállitottáik az olaszok ellen játs

zó német 

válogatott csapatot. Március 26-án Fl
orenzben 

ütközik meg a két ország válogato
ttja. A néme- 

tek a következő összetételü csapa
ttal veszik fel 

a küzdelmet: Platzer-Janes, Sc
hmaus-Brun- 

ner, Kitzinger, Adamek-Lehner, Han
nemann, 

Gauchel, Schoen, Pesser. Az ol
asz szövetség a 

mérkőzés levezetésére Xifando ro
mán játékve- 

zetőjét kérte fel. 

Szabálymódosítás a kard és tőrvivásban. 

Kardban és tőrben figyelmeztetés 
után tussal 

büntetik azt a vívót, aki flesselve,
 mindkét láb- 

pal lelép a plansról - ezt a szabálymód
ositást 

hozta a nemzetközi vivőszövetség antwerpeni 

nagygyülésén. Az 1941. évi vivóvilágbajn
oksá- 

got egyébként Egyiptomnak itélték. A magyar 

vivószakemberek közül Bogáthyt a
 nemzetközi 

szövetség állandó bizottságába, Dorost 
a ver- 

senybiróságba választották. 

a telefonszáma: 28-10 

kor a Juventus-Victoria találkozó. 

..... 

képes pótolni a szivében. Az arcképét mindig ma- 

gával hordja a tárcájában, odahaza pedig az Emmát 

ábrázoló festmény alatt álló asztalkán levő vázá- 

ba naponta maga tesz télen-nyáron friss vir
ágot. 

I Ez valóban az olthatatlan szerelem jele, ma- 

dame. 
- Azt hiszük mi is. Hans, aki mindig mókás 

ember volt, kijelentette, miután anyánknak nincsen 

negyedik lánya, akit Emma után feleségül vegyen, 

az anyósnak kötelessége hozzája költözni, háztar- 

tást vezetni és gyermekeit fölnevelni. Anyám, aki 

özvegyasszony, ennek a felhivásnak eleget is tett. 

Nagyon jól megférnek egymással any
ós és vő. 

sSzóval az is csak móka volt, 
amit monsisur 

Hans a madame méreről mondott. 

Természetes, mint ahogyan incselk
edés volt, 

amikor én hátbaütöttem és Hildegar
d a fülét huz- 

ta. Megengedem, hogy Hans külső
re nem Adonis, 

sőt furcsa megjelenésével és groteszk viselkedésé- 

vel, azt a benyomást teszi, mintha gnóm volna... 

Csodálatos, én is ennek néztem,
 - gondolta 

villámgyorsan Limoujel és hallgatt
a az asszony be- 

szédének folytatását. 

de a legaranyosabb sezivü ember a vi- 

jágon. A lelke éppenséggel nem gnómszerü
. Jó, de- 

rék, tudós ember Hans, akit 
nagyon szeretünk. 

Tovább kavarogtak a táncolók hullámzó töme- 

gében. 
Eveline most már arról beszélt, 

hogy nem elő- 

ször van Párisban, ahová időnkint szer
et visszatér- 

ni. Járt már több világvárosban. ismeri Bécset, 

Londont, Rómát. Brüsszelt, volt Bucurestiben. Bu- 

dapesten, Prágéban, sőt Newvorkban is, le sehol 

mnem mulatott olyan jól, mint a francia főváros- 

ban. . 

éÉs Berlinben? - kérdezte a 
giggoló. 

-ó, Berlin, az az én szülővárosom és állan- 

dó lekóhelyem. Berlint nagyon s
zeretem és a világ 

minden kincséért sem adnám. Berli
n éiszakái ie vi- 

dámak, tomholók, sőt olvkor féktelenek. Azonban 

az ottani szórakozásban nincsen 
annyi ked i 

melegség. annyi hanoulat, mint 
itt. Lehet 

hogy a megszokottsáz mondatja ezt vele P/ 

pedig a változatosság és a bizonyos 
mértékhen min- 

den visszatérésemkor muta ő ujszerűség priz- 

máján keresztül látom szinesebbnek, kedvesebbnek. 

l mint Berlint. Azonban higyje el, monsieur, 

előbb-utól 

autom 

b minden külföldi nagyvárosból vágyédom 

vissza haza, az én drága Berlinembe. 

A jazz muzsika elhallgatott, ami annak a jele, 

hogy öt perc mulva ujabb tánc kezdődi
k. 

Limoujel Alexandre karját nyuitotta Eveline- 

nek és visszavezette a páhoilyba, anol Hild
egard ez- 

zel fogadta őket: 
- Láttam. hogy 

a 

a monsieur pompásan tán- 

col. 
Erről mindjárt személyesen is meggyőződ- 

hetsz, - jelentette ki Eveline. 

- Aüddig innánk talán egyet, - jegyezt
e meg 

Hans, a gnómszerü ember, akit Limoujel most má
r 

csak a keresztnevén idézett, amikor gondolatában 

foglalkozott vele. 
Fürgén megtöltötte gyöngyöző pezsgővel a 

po- 

harakat és az egyiket a táncos felé ny
újtotta: 

- Szüksége van a monsieurnak eg
y kis erő- 

pótlásra a második tánc előtt. 

A zenekar már rázenditett. 

Limoujel fölállott és udvariasan meghajolt H 

degard előt, aki felemelkedett ültéből és karj 

fáncos karjába füzte. Amikor egymás mellett
 ha 

tak, Alexandre megállapitotta, hogy
 ildegard va- 

lóban valamivel magasabb, mint a nővére.
 Teltebb 

volta nem volt szembetünő, bárha észrevehe
tő vo 

Hildegard éppen olyan könnyedén, fürgén
 

akár a nővére. Limoujel, a hivatásos szak
ért 

hogy a két nővér táneközben 

min. a pillangó Mintha lábuk nem is érintené 

parkettet és csak ugy szállanának levegőben 

És ugyanakkor arra gondolt, hogy 

Xvonne dHiver, aki még Hildegardnál 

sabb és erősebb, éppen ilyen tündérie
n 

ként a két német nő. Azonban an ál bor 

volt annak az amerikai nőnek a tánca, 

me dver előtt volt ismeretség 

ösezehasonlitásokat tett a különböző emzetbeli 

táncolási modora között és ar dményre 

jutott, hogy a legelegánsabbar 

colt, 
ő 

megállapitotta, 

hogy 
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Repülőgégről bombázták 

EBilbaóból jelentik: Madridból még mindig 
ellentmondó hírek érkeznek. Annyi bizonyos, 
hogy az uccai harcok még ma is egész napon át 
folytak. A kommunisták kirabolják az általuk 
megszállott városrészt. 

Miaja tábornok repülőgépel ma bombázták 
ezeket, a kommunisták által megszállva 

tartott negyedeket, : 

ugyanekkor röpcédulákat dobtak le, amelyeken 
felszólítják a kommunistákat, hogy adják meg 
magukat. Miaja tábornok csapatai eddig 1500 
foglyot estettek. 
, Híre jár, hogy Miaja tábornok felkérte állí- 

tólag Franco tábornokot, hogy lépjen közbe és 

Miaja Franco segitségét kérte 
a kommunisták leveréséhez 

a kommunisták negyedét 

együttesen verjék le a kommunistákat. 
A hírt még nem erősítetteék meg. Burgcsban 
semmi sem mutat arra, hogy ilyen felhívás ér- 
kezett volna. Hír szerint 
a lázadás főfészkét Miaja csapatai meg- 

szállották. 1 

Októberben uj választások lesznek 
Angliában 

Londonból jelentik: Parlamenti körökben 
a beavatottak úgy tudják, hogy az angol kor- 
mány október hó folyamán tartja meg az új vá- 
lasztásokat. 

Rádió 
SZOMBAT, MAÁRCIUS 11. 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek, ritmikus torna, 

háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 
13: Időjelzés, eport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 
hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. Utána Maria Tánase énekel. 

15 10: Ujdonságok. 17: Strájer-óra. 18.15: „Mun- 
ka és jókedv" órája. 19.15: Időjelzés, időjárás- 
jelentés. 19.17: V. Báncilá előadása. 19.32: Cos- 
ticá Dumitrescu zenekara. 20.05: I. D. Enescu elő- 

adása. 20.20: Ionel Giurgea zenekara. 21: Rádió- 
posta. 21.15: Tánczene. 22: Világhiradó, sport. 

22.15: Mircea Lazar énekel. 22.40: Kabaré zene. 
28: Világhiradó. 23.15: Film-zene. 23.45: Hírek 

francia, olasz és angol nyelven. 

Budapest I. Torna, hírek, hanglemezek. Utána: Ét- 
rend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 
1.10: Beszkárt-zenekar. 1.30: Hírek. 2.30: Hang- 
lemezek. 3.35: Hírek. 5.15: Tarka gyermekdélután. 
5.45: Hírek 6: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
6.10: Közvetités az újpesti kikötőből. 6.40: Buda- 

pesti hangverseny zenekar. 7.50: Nagy Lajos el- 
beszélései. 8.20: Fazekas Mária és Csóka Béla 
magyar nótákat énekel. 9.20: „Szélhámos társa- 
ság". Vidám zenés hangjáték 3 felvonásban. 10.40 
Hírek. 11: Tánclemezek. 11.45: Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 12: Szalónzene. 1.05: 

automata telefonszáma : s 
ÖrYVE 
- FUNCK-BRENTANO: A renaissance. A 

világhirü könyv magyar kiadása dr. Gáspár Endre 
kitünő munkája. Funck-Brentano: A renaissance 
cimü mü 326 lap számos képpel, Athenaeum kiadás- 
ban, „Az Európai Kultura Története" sorozatban 
jelent meg. „Az Európai Kultura Története" soro- 

zat köteteinek ára, szép kiállitásban és vászonkötés- 

ben 198 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 

genál Kolozsvár. Kérje az Athenaeum ujdonságok 
jegyzékét. 

(-) SPANYOLORSZÁG. Több mint két éve 

színhelye Spanyolország a modern Európa leg- 

véresebb polgárháborujának. Jordáky Lajos könyve 

az okokra mutat rá, melyek ezt a nemzetpusztitó 

vérengzést előidézték. A spanyol nép helyzetére, 
az 

egyház szerepére s a történeti végzetszerüségre, 

ami a világháboru borzalmaitól megmenekült spa- 

nyol népet a két pártra való bomlásig vezette. 
Jor- 

dáky Lajos könyve hű krónikája ennek a küzdel
em- 

nek. A könyv összefoglaló képet ad a Spanyoior- 

szágban zajló eseményekről és rámutat azok poli- 

fikai és gazdasági okaira, - baloldali beállitásban. 

gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 

em apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija e 
LC. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-tratik. Piata Badea Cártan 8. 

Piata Lahovari. IV. kerület: 
fon 45-06. - Vittek-trafik. 

IIL kerület: Helfenbein-trafik 

HMaázasság 

........... 

Jómódú úriasszony férjhez menne jól 

szituált, középkorú úriemberhez. Csak 

teljes című leveleket „Jellemes" jelí- 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

Lakas 
m e évre felesbe 

gére a kiadóba. 171 

eoren jus 

Szép egyszobás lakás kerestetik má- 
1-re. Címeket a kiadóba kérem. 

Ele áns 4 ezobás, node ári akás is eladó. Domsik János, Izgar, posta 

N. HI Pilee Mihai ie 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 

máütönféle I csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 

Az este 6 őrála feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők:
 

löre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz L 
Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett). Grósz-trafik, Cal

ea Dorobantilor 2. 

March-trafik, Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - 

Bul. Carol 54. - Galgóczyetrafik, Strada Bratianu 15/a. Telef
c 

Sosdia határában Végvárhoz közel 
45 hold föld, tanyaépületekkel több 

kiadó, esetleg örökáron 

állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek. fürdő s 
minden más rovatban szavankint kettő lei. 

kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piata 

Olariu-tratik, Piata Dragalina 6. Tele. 
-13. 

(szaltánkenyér) 

Rendelésre minőség szerint: Finom 

lei 44. - Különlegesség lei 60. - 

Áuási keres 

Mosást, vasalást elsőrangú munkával 

úriházaknál vállalok. Kovács Zsuzsa. 

III. Str. Vilhelm Mühle 24. Muth 

Adámnénál. 920 

Ahkalnazas 

„Pontosan fizetek" jeligére. 922 

Modern 4 szobás uccai lakás május 

1-re kiadó. I. Str. Márásesti 7. Te- 

lefon: 29-74. 776 

Háromszobás uccai, 

fürdőszobával és mellékhelyiségekkel 

április, vagy május 1-re kiadó. 
77 

földszínti lakás 

A zsombolyai „Lujzaotthonban" (öre- 

gek otthonában) az összes helyiségek 

a legnagyobb kényelemmel berendez- 

ve, elkészültek. Jó és olcsó ellátásról 

gondoskodunk a „Szent Vince Rend" 

főtisztelendő nővérek. Felvilágosítás- 

sal szolgál a „Lujzaotthon" vezetősé- 

ge Jimbolia, Bulev. Reg. Ferdinand 

okum lei 86 árban, postán, vagy
 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 

Depozit de Rachat dela Ada-Kal
eh 

No. 63. 767 

1 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-teiszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi. 
ayógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata . C. 
Brátianu. 

Női szabó-segéd felvétetik. Kiss Ká- 
roly Str. I. C. Bratianu 19. a Tivoli 

mellett. 763 
Szép felvésű házhelyek olcsón eladók. 

Belváros, Erzsébetváros, Schnapföld
ek 

és a Vágóhíd mellett. Erdeklődni ár
. 

Bogdannénál III. Bulev. Carol 2
5. 759 

i Mindenes félnapra kerestetik március 

15-re. III. Str. Ion Vasii 30. 778 

Köszönetnyilvánitás 

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem, illetve
 apánk 

TORDAI JANOS 
kályhagyáros . 

elhunytával részvétnyilatkozatukkal táidalmunkat
 enyhiten! 

igyekeztek és a temetésen megjelentek, fogadják ezuton há- 

lás köszönetünket. Külön köszönetet mondunk
 az épitész 

uraknak és a munkásoknak, hogy drága halottunkat utolsó 

utjára elkisérték. 
Temesvár, 1939. március hó 10 én 

xzmsm 

...................... 

Hirdessen 

a Déli Hirlap-ban A gyászoló család. 

s 


